

SIGUEN LOS COMBATES EN TODOS LOS FRENTEROS

Violentas luchas en el Cáucaso
La escuadra austriaca en el golfo de Cártaro

POLITICA

Hay vehementes indicios para sospechar que el Rey Nicolás de Montenegro estaba de acuerdo con alemanes y austriacos, y que la rápida campaña de Kowes en el macizo tcharnagórico ha sido realizada con arreglo a un plan convenido por diplomáticos, más que por militares.

La toma del monte Lovcen y la ocupación de Cetina son sucesos que el misterio envuelve y cuyos antecedentes sólo serán conocidos así que la paz se restablezca en el mundo.

Durante año y medio, Austria no ha atacado el monte Lovcen. Sin embargo, tenía una flota en la bahía de Cattaro y fuerzas considerables en los cuarteles y fuertes de la ciudad. Ha acometido siempre a los montenegrinos por la Herzegovina. Nunca por la Dalmacia. Y desde Cattaro a Cetina, la distancia es de 30 kilómetros...

De pronto, asalta Lovcen y lo toma luego de tres días de bombardeo. Sus soldados descienden de la altura célebre y entran en Cetina sin disparar un tiro. Y el Rey Nikita, que podía retirarse sobre Skutari y luego sobre Durazzo, pide la paz.

Sin duda, su pequeño pueblo debía estar extenuado por tantos años de guerras espantosas contra los otomanos, búlgaros y austriacos. Sin duda, el ejemplo de Serbia le ha obligado a reflexionar. Sin duda, la perspectiva del abandono de las queridas montañas le pareció demasiado horrible. Pero hay algo más. Algo que puede dar la clave del enigma.

No hace mucho que uno de los corresponsales de guerra del Lokal Anzeiger, de Berlín, decía a su periódico desde el frente balcánico: «De los tres hijos del Rey de Montenegro, dos están ausentes, y el tercero se opone a la continuación de las hostilidades.» Otro corresponsal de guerra, que escribe en la Neue Freie Presse, de Viena, telegrafió: «He hablado con un austriaco que era prisionero de los montenegrinos y ha sido libertado por éstos días antes de la ofensiva. Me ha contado que el Rey Nikita es contrario a la guerra, así como los Príncipes Danilo y Pedro, que pasan por ser amigos y admiradores de Alemania.»

«Ah! El Príncipe Danilo, casado con una Princesa alemana, es primo del Kaiser.

Nadie ignora que Nicolás de Montenegro ha ido prescindiendo de todos los políticos rusófilos y rodeándose de partidarios más o menos encubiertos de Austria, y que jamás estuvo de acuerdo con el Rey Pedro de Serbia y Patchitch, su Presidente del Consejo, y que puso una guarnición en Skutari sin contar con sus aliados y amigos, y que huyó de la compañía de los diplomáticos de Francia, Inglaterra, Rusia e Italia...

Es probable que, convencido de que el Cuádruple Acuerdo ha perdido la partida en los Balcanes, haya querido salvar su minúsculo Estado de una ruina completa, poniéndole bien con Austria, Alemania y Bulgaria. Y tal vez piense que si los aliados, al final de la lucha, por sucesos ocurridos en otros frentes, se hallan en condiciones de reconstituir Serbia, olvidarán su conducta extraña de hoy, teniendo en cuenta los pasados sacrificios y el estrecho parentesco que le une a la Familia Real de Italia.

El Gran Federico, en la guerra de siete años, tendió siempre a desunir a sus enemigos. Sin esa desunión, y no obstante las faltas militares de Soubisse, Daun, Fermor y demás caudillos de la coalición antiprusiana, habría sido aplastado inevitablemente. Un cambio de Emperador en Rusia, le salvó del definitivo desastre.

Austria y Alemania quieren, sobre todo, romper la alianza de Francia, Inglaterra, Rumania e Italia. A raíz de la conquista de Varsovia, creyeron que Rusia haría una paz separada. El peligro fué muy grande para el Cuádruple Acuerdo. Sazonoff, ministro de Negocios Extranjeros de Rusia, así lo ha declarado recientemente.

La defección de los montenegrinos, que contrasta con la sombría obstinación de los serbios, es el primer éxito de esa campaña subterránea. Considérese que toda ofensiva austroalemana es emprendida con fines políticos más que estratégicos. De ahí la turbación de los Gobiernos del Cuádruple Acuerdo y de las polémicas de los diarios de París, Petrogrado, Roma y Londres. Detrás de las ligas de Comercio Extranjeros de Rusia, más temible que el fuego hay otra guerra, más temible todavía...

20 millones de francos en el fondo del Mediterráneo

Las joyas de un Maharajah. LONDRES, 19. El retraso del ferrocarril de Brindisi ha impedido al Príncipe Jagatzit Singh, maharajah de Kapurthala, embarcarse en el Persia.

Su hijo, su comitiva y parte de sus equipajes se encontraban en el paquebot torpedeado. Entre estos equipajes, que no han podido ser salvados, había numerosas joyas, cuyo

valor total se calcula en veinte millones de francos, que en estos momentos se hallan en el fondo del mar Mediterráneo.

En el curso de su travesía desde los Estados Unidos, el Príncipe indio había sido víctima de un robo: una cartera, que contenía dos millones de francos en cartas de crédito, le fué sustraída.

Pero a los pocos momentos fué recuperada.

En los Balcanes

Sobre la capitulación.

PARIS, 19. Es indudable que la capitulación de Montenegro ha sido precedida de largas negociaciones.

En la Corte de Montenegro, dos elementos ejercían su influencia: el elemento de tendencias alemanas, representado por el Príncipe heredero, Danilo, esposo de la Princesa Jitka de Mecklemburgo Strelitz y prima del Kaiser, y el elemento ruso, que se apoyaba en viejas amistades.

El Rey Nicolás, como es sabido, es el suegro del Rey de Italia y del Gran Duque Pedro Nicolás de Rusia, y uno de sus hijos está casado con la Gran Duquesa Natalia Constantinovitch.

Es indudable que el avance de los austriacos sobre el monte Lovcen ha sido demasiado rápido para explicárselo por la sola fuerza de las armas.

La evacuación de esta defensa formidable por los soldados montenegrinos ha debido ser una de las condiciones arregladas de antemano.

Cuando se recuerda la acción persistente del médico vienés del Rey Nicolás y la entrevista de éste con el antiguo agregado militar austriaco, hay razones para creer que la toma de Lovcen ha sido solamente un éxito diplomático.

El descontento del Rey Constantino.

ATENAS, 19. El Rey ha reanudado sus audiencias y ha continuado en sus quejas contra los aliados. Se expresa con amargura sobre algunos de los hechos ocurridos en Salónica, manifestando su animosidad contra los francoingleses por la destrucción del puente de Demir Hissar y por el desembarco en Corfú.

Entre la gente que rodea al Rey hay vivos deseos por que los alemanes, y aun los búlgaros, arrojen de Salónica a los aliados.

En Monastir.

SALONICA, 19. Según un viajero que regresa de Florina, hace un frío espantoso en Monastir.

El camino está cubierto de nieve. La vida es muy cara, costando el pan a tres francos el kilo.

El reparto de Serbia.

SALONICA, 19. Se dice que Radoslavoff ha dado lectura en el Consejo de ministros búlgaro de una nota del Gobierno alemán, que concede a Bulgaria toda la parte de la Macedonia anteriormente ocupada por los serbios, comprendidos Doiran, Monastir y Guevgueli.

Los funcionarios detenidos.

LONDRES, 19. El ministro de Holanda en Sofía ha pedido al Presidente del Consejo sean puestos en libertad los funcionarios consulares franceses detenidos en Sofía.

Radoslavoff ha respondido que está dispuesto a ponerlos en libertad, cuando sepa que la Entente ha libertado al personal de la Legación de Bulgaria.

Los aviadores franceses.

SALONICA, 19. Según informes seguros, el resultado del último raid de los aviadores franceses sobre el campamento de Petritsch, ha sido desastroso para los búlgaros, que tuvieron centenares de muertos y heridos.

Rumania no interviene.

La Gaceta de Francfort dice que Brañano ha declarado, después de la evacuación de los Dardanelos, que Rumania no podrá todavía intervenir, y que espera el resultado de la ofensiva de la primavera.

Preparativos de ataque.

SALONICA, 19. La evaluación máxima de Monastir es de diez mil austroalemanes y veinte mil búlgaros. Además, por el estado de los caminos, llenos de nieve, es muy difícil la circulación. Por lo tanto, el ataque por Monastir no es probable.

Otros informes hacen creer que las fuerzas búlgarogermanoturcas no atacarán el campo atrincherado de Salónica.

Ninguno de los puentes destruidos por los franceses en su retirada ha sido compuesto.

Las fuerzas francesas están dispuestas a hacer saltar el gran puente de Goussardje, sobre el Vardar, a la primera señal de ofensiva.

Mercado comercial de Alemania.

BUCAREST, 20. M. de Bethmann-Hollweg, el canciller alemán, ha celebrado una entrevista con un redactor del periódico de Bucarest, L'Éclair des Balkans, al cual ha dicho, entre otras cosas:

«Alemania quiere que los Balcanes sean para los balcánicos. Ciertamente quiere encontrar, entre los pueblos amigos, una preferen-

cia por sus productos, que son los menos caros y que pueden ser comprados a crédito.

Alemania no sueña con conquistas, sino con victorias.»

Una vanguardia turca.

LONDRES, 19. Han sido concentrados 35.000 turcos al lado de allá de sus fronteras, hacia el Sur de la península del Sinal.

La defensa.

NAPOLES, 19. Algunos misioneros que acaban de llegar de Egipto dicen que los ingleses están maravillosamente fortificados en el canal de Suez, donde han emplazado fuerzas formidables de artillería de todos calibres y concentrado un ejército de 300.000 hombres, compuesto de tropas inglesas, australianas e indias.

La impresión general es que la ofensiva turcoalemana tan anunciada, que ha debido ser mandada por Djemal pachá, se estrellará contra la preparación inglesa.

Los italianos

Comunicado oficial.

ROMA, 19. (Oficial.) En el valle de Chiese, en la tarde del 17, la artillería enemiga provocó en Cimego un incendio, que fué inmediatamente aislado y sofocado.

Como represalias, una de nuestras baterías bombardeó Strada, que estaba ocupada por el adversario.

También en el valle de Sugana contestamos al tiro enemigo contra Borgo bombardeando la estación de Caldanzon, donde se señalaban movimientos de trenes.

En el sector de Tolmino, en la noche del 18 un destacamento enemigo intentó atacar a uno de nuestros atrincheramientos en las alturas de Santa Maria, siendo rechazado y dejando 30 cadáveres abandonados.

En la misma noche, en la zona entre la altura 188 y Oslavia, unos destacamentos enemigos intentaron acercarse a nuestras posiciones. El tesón y la bravura de nuestras tropas, que no se dejaron engañar por falsas voces que lanzaban los adversarios, permitieron a aquéllas rechazar rápidamente el intento enemigo.

En el Carso no se ha registrado ningún hecho importante.

Rectificación.

ROMA, 20. La Agencia Stefani publica un comunicado oficial austriaco que daba cuenta de una incursión aérea sobre Ancona el día 17, y que terminaba diciendo: «Nuestros aeroplanos han regresado indemnes todos ellos.»

Esta afirmación es inexacta, pues en realidad uno de sus aeroplanos, el «L-59», no regresó a la base, y por el contrario, fué destruido por nuestro fuego, siendo apresados sus ocupantes, el teniente de navío Alexander Uhmansky y el subteniente de Ingenieros navales Karl Kubasek.

Salandra en Florencia.

FLORENCIA, 19. Ha llegado el Sr. Salandra, con el ministro de Colonias, Sr. Martini, y el subsecretario de Estado, Sr. Rosadi. El viaje tiene por objeto visitar las organizaciones civiles florentinas, creadas con motivo de la guerra.

El jefe del Gobierno ha tenido un recibimiento entusiástico imponente.

En la estación se hallaban todas las autoridades, senadores, diputados, personalidades y entidades de Florencia.

En los alrededores de la estación, y a lo largo del trayecto había numerosísimo público, que acogió al Sr. Salandra con aclamaciones y vivas a Italia, al Rey, a la guerra y a Salandra.

Ante el hotel en que se alojaron los ministros se repitieron las manifestaciones de entusiasmo, llevando los manifestantes banderas, y obligando al jefe del Gobierno a presentarse en el balcón, repitiéndose las ovaciones.

Entre las banderas figuraban las de las naciones aliadas, lo que dió origen a entusiásticas vivas a Inglaterra, Rusia, Bélgica y Serbia.

Con motivo del viaje presidencial, la ciudad está engalanada y reina gran animación.

Discurso de Salandra.

FLORENCIA, 19. Con motivo de la visita que el jefe del Gobierno ha hecho al Comité de preparación civil, pronunció un discurso el Sr. Salandra, contestando a la bienvenida que le daba el presidente de aquella corporación.

Dijo, entre otras cosas, lo siguiente:

«Se ha dicho por alguien que habíamos hecho creer que la guerra fué emprendida como breve y fácil, y tal cosa es de todo punto inexacta.

Desde las primeras palabras, afirmamos que habíamos contraído toda la responsabilidad del momento histórico.

La guerra no es hecha solamente por los que dan su brazo y mueren en el campo de batalla, sino por todos, mediante la resistencia y disposición a todo sacrificio, que aún no ha terminado.

«¿Cuánto ha de durar? Nadie puede decirlo, pero ha de ser hasta la victoria final.» (Vivos y repetidos aplausos.)

Termina el Sr. Salandra poniendo de manifiesto el nobilísimo espectáculo que ofrece el país, con su entusiasmo y la conciencia de su deber, de perseverar en la empresa acometida, y da fin a su discurso con vivas a Florencia, a Italia y al Rey, contestados en medio de gran entusiasmo por todos los concurrentes.

Los rusos

Detalles de la ofensiva.

AMSTERDAM, 19. El periodista Leonhar Adelt, enviado especial del Lokal Anzeiger de Berlín, comunica lo siguiente desde el Cuartel general austriaco:

«Ha sido en la frontera de Besarabia donde el general Ivanoff ha reunido la principal masa de artillería pesada. Ahí ha sido donde el fuego de la artillería se ha aplicado en proporciones tan enormes, que nuestros soldados solamente le habían sufrido en el frente occidental y en el Isonzo.

En medio de un estruendo ensordecedor caían obuses gigantescos, por espacio de diez y ocho ó veinticuatro horas seguidas, sobre sectores determinados y estrechamente limitados de la línea de defensa.

En algunos puntos cayeron, en una hora, de trescientos a quinientos proyectiles.

Las alambradas volaban, y las primeras trincheras, ocupadas solamente por centinelas poco numerosas, se convertían en cementerios removidos.

Hasta los abigües subterráneos que se hallaban detrás eran alcanzados y se hundían.

Después, la artillería rusa alargó su tiro y, por medio de un fuego de salvas continuo, estableció una barrera de metralla entre las posiciones destruidas y el grueso de las fuerzas húngaras y croatas, que, preparadas convenientemente, esperaban el momento de intervenir.

Las primeras columnas rusas aparecieron...

Otro periodista alemán describe un ataque de infantería, por oleadas sucesivas, según se ha hecho en el frente occidental.

Al Sur de Pinsk.

LONDRES, 19. Noticias de origen oficial dicen que al Sur de Pinsk los rusos han rechazado completamente a las tropas austroalemanas del sector Kirkhotsko-Volia-Costol, a las que han tomado varias millas de trincheras.

En esta región, las líneas austroalemanas han sido perforadas en muchos puntos, y el avance ruso continúa, a pesar de las dificultades con que hay que luchar.

Las operaciones en Mesopotamia

Comentarios del «Matin».

PARIS, 19. El corresponsal del «Matin» en Mesopotamia envía a este periódico lo siguiente:

«Después de su fracaso en las ruinas de Ctesifon, el pequeño ejército inglés, que había llegado casi a la vista de los minaretes de Bagdad, ha tenido que replegarse hasta Kut-el-Amara.

Esta ciudad, situada en uno de los recodos que hace el Tigris, ha sido transformada en una fortaleza por ese ejército inglés. Dos de sus frentes están apoyados en el río, estando toda ella rodeada de trincheras. Los ingleses, sostenidos por sus cañoneros, han resistido con éxito los asaltos de tres divisiones turcas que les han atacado.

Sin embargo de todo esto, era necesario aprovisionarse; además, se imponían nuevas operaciones exteriores para librar la plaza y restituir a sus habitantes la libertad de maniobrar a su gusto.

Esta fué la razón para que partiese de Amara una segunda expedición y remontase el Tigris. En los primeros días de enero encontró esta expedición a las fuerzas otomanas dispuestas para proteger el sitio que se había puesto a Kut-el-Amara, a unos cincuenta kilómetros al Sudeste de esta ciudad.

El general Aytmer, desde el primer momento, y gracias a una hábil maniobra, obligó a esas fuerzas a batirse en retirada en las jornadas del 8 al 9 de enero. Pero los turcos se instalaron en Orah en una fuerte posición «a caballo» sobre el Tigris.

El día 13, los ingleses atacaron con impetuosidad, y en la noche siguiente observaron que el enemigo había abandonado el campo de batalla. Al punto de convenirse de ello, se lanzaron en su persecución.

Se espera que el bloqueo de Kut-el-Amara será levantado en plazo muy breve.

La situación de esta ciudad tiene una gran importancia estratégica. De una parte, las tropas que la ocupan cubren la entrada de la frontera persa, y una invasión del otro lado podría poner en manos de los invasores los yacimientos petrolíferos del golfo Pérsico. Por otra parte, la posesión de Kut-el-Amara es indispensable para el que quiera ser dueño del río fluvial que acaba en Chatt-el-Arab.

Las únicas rutas de la Mesopotamia son fluviales, y por el Chatt-el-Hai, brazo del Tigris que desde Kut se une al Eufrates en Marib, toda la línea de etapas británicas después de Bassorah podrían ser inquietadas.»

El ataque a Egipto

Envío de cruceros japoneses.

LONDRES, 19. Telegrafían de Tokio, con fecha 11 del actual, que el periódico Jiji-Shimpo anuncia que una escuadra de buques de guerra japoneses ha recibido orden de zarpar con rumbo al Canal de Suez, tanto para proteger la navegación japonesa en el Mediterráneo como para cooperar, llegado el caso, a la defensa del canal.

Créese que han sido designados para esa misión los cruceros acorazados Kasuga, Tokiwa y Chitose.

El Tokiwa y el Chitose han zarpado hace algunos días con rumbo al Sur, con pliegos cerrados para abrir en alta mar.

¿Los alemanes irán a Egipto?

PARIS, 20. El coronel Feyler, el ilustre técnico militar suizo, ha publicado en Le Journal un notable artículo.

Se titula «¿Los alemanes irán a Egipto?» Y empieza por decir que «la evacuación de la península de Gallipoli, ya terminada, plantea la interrogación de adónde se destinarán las tropas que allí combatían, principalmente las turcas, porque las de los aliados encontrarán sin duda, cerca de Gallipoli, donde ser utilizadas, práctica y gloriosamente.

Alemania buscó desembarazarse de los serbios, desde luego, para abrir la comunicación Berlín-Constantinopla, y anunció que luego sus tropas victoriosas irían a Egipto.

Alemania está en ese derrotero. Los serbios han sido arrojados, y la vía, aunque no muy bien, está ya abierta.

¿Pero los regimientos del Emperador irán a Egipto? De Constantinopla a la frontera egipcia las líneas férreas, que no tienen solución de continuidad en las regiones montañosas, miden, aproximadamente, 2.500 kilómetros.

Después es preciso atravesar el desierto de la península de Sinal, donde hay un camino que los ingenieros tendrán que completar con un ferrocarril.

Al final de esta misma línea de comunicación, por donde no podrán ser transportados más de 5.000 hombres diarios, sería donde el ejército alemán tendría que combatir.

Se han visto cosas muy raras en esta guerra. Ignoramos si se verá ésta; pero al menos parece dudosa.

Los alemanes tienen otros campos donde acudir. La batalla de Champaña, en otoño de 1915, y la reciente ofensiva rusa en la Galitzia oriental, les muestran frentes más peligrosos para ellos, cerca de los cuales crearán preferible tener sus hombres.

Se puede admitir que verían mejor que los turcos fuesen a combatir a estos frentes que enviar sus regimientos hacia el Canal de Suez.

Cuadros de oficiales es posible que manden. Algunos elementos especiales, también es posible. Pero un ejército, es increíble.

Exponerle al término de un hilo de 3.000 kilómetros, que puede ser cortado de su base al menor accidente, es apenas comprensible.

A los turcos, el frente del extremo Sur de Oriente. Los alemanes y los austriacos tienen su propio suelo que defender.»

En el frente británico

Parte oficial.

LONDRES, 20. Parte oficial. Al Sur de Fricoint estallaron unas minas alemanas cerca del reducto de Hohezzollern, Sudeste de Chlunchi, originando escasos daños en nuestras líneas.

Hay cañoneo intenso al Noroeste de Fromelles y al Este de Ipres.

Un «raid» efectuado por 16 aeroplanos británicos causó grandes daños en los depósitos alemanes del Sars.

En 19 combates aéreos ocurridos últimamente hemos perdido dos aparatos y tuvieron que tomar tierra cinco aeroplanos enemigos.

Derrribamos, además, otro cerca de Frelighien.

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 20. En el frente occidental, en las regiones de Riga a Dwinsk, sigue habiendo frecuentes vuelos de aviones alemanes.

Se han presentado aeroplanos enemigos en la región del curso inferior del Aa, en Curlandia, cerca de Skotei, localidad situada al Oeste de Friedrichstadt, y sobre Dwinsk, donde los alemanes arrojaron varias bombas.

Intentaron tomar tierra a orillas del Dvina, frente a Lenneviden, aguas abajo de Friedrichstadt, pero nuestro cañoneo les ahuyentó.

Al Sudoeste de Friedrichstadt, cerca de Samen, los alemanes han lanzado gases asfixiantes contra nuestras posiciones.

En el frente de Dwinsk, la artillería enemiga, reforzada en la región de Teneffel, cooperó a un ataque enemigo, que se repitió, siendo ambas veces rechazado.

En el Cáucaso, por nuestro impetuoso gol-

pe de mano, el ejército turco, desorganizado, fué desalojado de fuertes posiciones que ocupaba en la región del lago Tortumghel, hasta la región del río Chariansu, al Norte de Melazghert, en una extensión de más de cien verstas, y se repliega hacia la llanura fortificada de Erzerum.

En varios puntos esta retirada toma caracteres de huida. Varias unidades turcas están casi completamente aniquiladas, y sobre el terreno centenarios de cadáveres turcos son encontrados por nuestras tropas, que prosiguen su ofensiva.

En varios puntos, nuestras fuerzas tienen que avanzar por alturas invadidas por las neves, abriendo trincheras en la nieve, que cae en abundancia.

Hemos ocupado la ciudad de Koprúkey, a orillas del Arax, á 50 verstas al Este de Erzerum.

En los combates del 17 apresamos á cinco oficiales y 208 soldados y cogimos muchas armas, ametralladoras, cartuchos y material, y varios arzones con proyectiles.

En la región de Chariansu, en el pueblo de Turnaghel, cogimos un almacén turco de cartuchos y granadas.

En Persia, al Sudoeste del lago Urmia, hay acciones entabladas con los kurdos, que han sido rechazados hacia el Sur.

Navios capturados

En las costas danesas. LONDRES, 20. Telegrafían de Copenhague que un steamer ha sido capturado por los navios alemanes y lo mismo le ha ocurrido á otro barco que iba de Copenhague á Liverpool, con diferentes mercancías.

También ha sido capturado un barco que con paquetes postales venía de los Estados Unidos.

La flota austriaca

En el golfo de Cattaro. ROMA, 20. Telegrafían de Atenas que Austria ha concentrado su flota en el golfo de Cattaro.

Antes de la ocupación del monte Lovcen, había enviado dos dreadnoughts, cuya artillería pesada bombardeó el monte Lovcen.

Actualmente la flota está en Cattaro, porque Pola y Fiume son bases secundarias.

La ley marcial

En Grecia. LONDRES, 20. La población griega ha considerado justificada la proclamación de la ley marcial en Grecia, dada la situación interior del país.

El Gobierno serbio

En Corfú. ATENAS, 20. Han desembarcado en Corfú el Presidente y varios ministros de Serbia.

La ofensiva rusa en Besarabia

Lo que piensan los rumanos. GINEBRA, 20. Según la Prensa alemana, la impresión causada en Rumania por la ofensiva rusa en Besarabia es que se trata de una ofensiva política.

Constantemente llegan á los rusos grandes refuerzos para relevar á las tropas de primeras líneas, donde hay grandes cantidades de municiones.

La propia Prensa alemana reconoce que los rusos atacan con inusitado encarnizamiento. En los círculos oficiales rumanos se siguen con la mayor atención las peripecias de esta lucha.

Ministros franceses en Londres

Actos en su honor. LONDRES, 20. El Soberano ha recibido á los ministros y generales franceses que vienen para asistir al Consejo de guerra. En su honor se ha celebrado un banquete, ofrecido por el Gobierno inglés, al que han asistido todos los miembros del Gabinete y los embajadores y ministros de los países aliados.

La impertinencia alemana

Extrañeza de los ingleses. ROMA, 20. Las cifras enviadas desde Washington y publicadas en Londres, rela-

tivas á la manera cómo se ha alimentado el pueblo alemán en los meses de guerra, ha extrañado al público inglés.

La decepción ha sido grande al descubrirse que los esfuerzos hechos por la Marina han sido inútiles, por el hecho de que los productos alimenticios han sido suministrados á Alemania por los puertos neutrales, y en mayor escala que antes de la guerra.

En el frente ruso

Combates violentos. ZURICH, 20. El corresponsal de la Gaceta de Francfort en Czernovitz dice que los combates en el frente de Besarabia alcanzan gran violencia.

En un telegrama dice que el último ataque ruso ha sido de los más vigorosos que ha habido hasta la fecha.

El consumo de municiones por los rusos es muy considerable.

La artillería rusa ha barrido las posiciones y las líneas de retaguardia para colocar á las fuerzas austriacas entre dos fuegos y obligarlas á rendirse.

En Italia

Un nuevo crédito. ROMA, 20. El «Diario Oficial» publica un decreto relativo á la concesión de un nuevo crédito de 500.000 liras con destino á los fondos secretos, necesarios en las actuales circunstancias.

El arzobispo de París

Impetrando la victoria. PARIS, 20. El cardenal Amette, arzobispo de París, ha presidido esta mañana una solemne misa, celebrada en Nuestra Señora de las Victorias, para impetrar el triunfo de Francia y sus aliados.

Numerosas personalidades políticas y parlamentarias, entre ellas M. Denys Cochin, ministro de Estado, asistían á la ceremonia.

El arzobispo felicitó á los parlamentarios por haberse asociado á las oraciones para que Dios secunde el alto valor de los jefes y el admirable heroísmo de los soldados y que por su acción indirecta apresure la hora de la victoria.

Los Reyes de Montenegro

La Reina y sus hijas van á Roma. BRINDISI, 20. La Reina de Montenegro, las Princesas Reales y el Presidente del Consejo llegaron aquí de paso para Roma. El Rey Nicolás quedará en Eskutari para organizar la resistencia.

En el frente occidental

Comunicado francés. PARIS, 20. Comunicado oficial de las tres de la tarde: «Entre el Oise y el Aisne se señalan algunos contactos de patrullas durante la noche en la región de Puisetaine.

En Champagne nuestra artillería ha dispersado un convoy de artilugamiento en la carretera de Ville-sur-Tourbe á Vouziers.

Un avión alemán ha arrojado en un arrabal de Luneville tres bombas, que no han causado ningún daño.

Otro aparato enemigo tuvo que aterrizar cerca de Pliin. Los dos oficiales que lo pilotaban han sido hechos prisioneros cerca de Gerviller, al Sudeste de Luneville.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

El vapor «Pollentia» en peligro. La Compañía Nacional de Telegrafía sin hilos ha recibido de su estación de Finisterre las siguientes noticias:

«Ayer, á las 23,30, el vapor italiano América anunció á todas las estaciones lo siguiente: El vapor Pollentia, que se hallaba á las 18,30 latitud Norte 46,42, longitud Oeste 35,4, necesita auxilio, hallándose el buque naufragado al Oeste de las islas Azores. Aquí no se le ha oído directamente.

«A las 23,50 el vapor San Guglielmo nos dice que iba en auxilio del Pollentia, y otro vapor de la misma nacionalidad, hallándose entonces á 152 millas del vapor siames Prince, en un radio al Pollentia, participa está á 90 millas distante y llegará en su auxilio á las siete de la mañana.»

Sabemos solamente que el Pollentia se estaba hundiendo, pero la causa se ignora. A las 4 se inutilizó el dinamo del Pollentia; pero nos dice el San Guglielmo que confía en llegar á tiempo de salvar á los tripulantes.»

De Alemania

Resumen de noticias.

NAUEN, 20 (10 mañana). El Emperador Guillermo y el Zar Fernando de Bulgaria llegaron ayer por la tarde á Nisch, que estaba adornado profusamente.

En la estación hizo los honores una compañía búlgara. En la ciudadela pasaron ambos Soberanos revista á las tropas búlgaras, macedonias y alemanas.

El Emperador concedió al Zar el bastón de mariscal, mientras el Zar nombró al Emperador jefe del 12.º regimiento de infantería búlgara.

El «Daily Mail» de Londres dice respecto á las inundaciones ocurridas en Holanda, que la pérdida de millares de cabezas de ganado y otros daños causados impiden, por fin, la importación en Alemania de carne y víveres. El Rey de Noruega ha recibido del Emperador alemán y del Rey de Sajonia un telegrama de pésame por el siniestro de Bergen.

El embajador alemán en Cristiania salió, según deseo del Kaiser, á Bergen para expresar á la población el sentimiento del Soberano. En la Academia de Ciencias de Prusia ha sido recibida una diputación tártara.

Después de un discurso publicado por el profesor Buschau, sobre la lengua tártara, Aktchima Jusuf Bey, redactor jefe de la revista Turc Yurdu, habló sobre la historia y la vida económica tártara, haciendo de paso referencia al deseo de aquel pueblo, de verse libre de la opresión rusa.

El profesor doctor Hussein Zada Ali Bey pronunció un discurso ferviente. El profesor von Liszt expresó la más cordial simpatía.

El almirante alemán Souchou, jefe supremo de las fuerzas navales turcoalemanas, expresó á un corresponsal del Vossische Zeitung su admiración por los aliados turcos, los que han sabido hacerse rápidamente dueños de la situación en momentos difíciles, logrando hacer salir del suelo la fábrica de municiones y arsenales.

Lo de Montenegro.

La capitulación de Montenegro ha provocado en los países de la Entente la mayor excitación. La Prensa francoinglesa insulta á Italia, y ésta censura á su propio Gobierno y á Montenegro.

El Secolo teme que el espíritu del Rey Nicolás estuviera influido por ideas funestas, y menciona los rumores que corren en Roma, de que Montenegro renuncia al Lovcen, á cambio de Mitrovitz y Escutari.

Expresa la esperanza de que los acontecimientos futuros aclaren la conducta de Montenegro.

El Corriere della Sera lamenta que el éxito de las Potencias centrales produzca ventajas morales que no debe menospreciarse. El Mensajero dice que es general la indignación contra los montenegrinos; añade que Serbia y Bélgica sucumbieron como héroes, mientras que los montenegrinos se han cubierto de ignominia para siempre. En su opinión, la rendición era una traición premeditada, pues Montenegro no inspiraba confianza alguna desde el comienzo de la guerra, negociando secretamente con Austria, en vez de luchar contra ella, y dirigirse á Alemania.

Es muy sospechoso, agrega, que los montenegrinos hayan dejado podrirse las provisiones de boca y guerra acumuladas por los italianos en el puerto de San Juan de Medua. Termina diciendo que la comedia dramática ha terminado sin modificar en nada la lucha de los Balcanes.

Mientras tanto, el Gobierno italiano y la diplomacia de la Entente comienzan á desarrollar una actividad febril. Sonnino recibió al embajador ruso, y después al ministro de la Guerra italiano; éste conferencia con Salandra. Además, hubo cambio de opiniones entre Sonnino y el ministro de las Colonias. El embajador italiano, Tittoni, ha salido de Roma para París, y M. Briand llegó á Lon-

dres, para asistir á una reunión magna de los aliados.

Il Secolo, de Milán, afirma que esta extraordinaria actividad es motivada por la severa censura de los socialistas, reformadores de los nacionalistas radicales y del Comité intervencionista.

La Prensa francesa calla gran parte de la verdad, hablando sólo de un armisticio de Montenegro. Le Temps escribe: «Los acontecimientos interesan principalmente á Italia, cuya Prensa, en vano, intenta disculpar los errores cometidos.» El general La Croix dice en el mismo periódico que se impone una rápida decisión de Italia de enviar á Salónica un ejército, con lo que las derrotas sufridas hasta ahora quedarían remediadas en parte. Opina que Albania es insostenible para Italia, donde no puede recoger laureles.

El crítico militar coronel Roussel teme que el ejército austrohúngaro en Montenegro quede libre para nuevas empresas.

En contra de las afirmaciones de aquella parte de la Prensa francesa que está en íntimo contacto con el Gobierno, afirma la Prensa radical que Montenegro capituló porque no contaba con la ayuda de los aliados y temía la suerte de Serbia.

El «Neue Züricher Zeitung» escribe que «después de tantas declaraciones de guerra, esta es la primera noticia sobre la paz. El fracaso de la campaña de la Entente en los Balcanes, dice, trae ahora sus consecuencias diplomáticas. Los montenegrinos capitularon porque no esperaban ningún auxilio de sus aliados. Los austrohúngaros han alcanzado una brillante victoria. Italia es la más afectada de las naciones de la Entente.»

De Austria

Comunicado austriaco.

NORDEICH, 20 de enero, á las once y treinta de la mañana. VIENA (Oficial). Dicen del teatro oriental de la guerra que el día 18 de enero transcurrió tranquilamente.

El día 19, muy de mañana, se inició una nueva batalla en la frontera, al Este de Czernowitz, cerca de Toporocz y Baza. Los rusos hicieron entrar en batalla á numerosas columnas, atacándolos repetidas veces. A pesar de todos sus esfuerzos, los rusos tuvieron que retirarse delante de nuestras valientes tropas. Aparte de esto, no hay nada digno de mención.

Frente italiano.—Hemos rechazado varios ataques de columnas italianas menos fuertes que días pasados en Lusern y al Norte de la cabeza del puente de Tolmein.

Frente Sudeste de la guerra.—Al apoderarnos de Virpazar, nuestras tropas, según se ha sabido después, se apoderaron de 20 cañones de acero.

Parte oficial austriaco.

VIENA (Por Pola y Barcelona), 20. Comunicado oficial. Frente ruso.—Como en el día de ayer, no hubo nuevos acontecimientos; se puede decir que la batalla de año nuevo en el frente Este de Galitzia y Besarabia está terminada.

Nuestras armas han obtenido victoria completa en un frente de 130 kilómetros. Nuestra valiente infantería, digna de todo elogio, llevó todo el peso de los combates, hábilmente ayudada por nuestra artillería, y á menudo contra fuerzas numéricamente superiores. Esta batalla de año nuevo empezó el día 24 de diciembre, y duró, exceptuando algunos días, hasta el 15 de enero, ó sea total veinticuatro días.

Algunos regimientos estuvieron diez y siete días en violento combate con tropas rusas.

Las órdenes de tropas rusas, las declaraciones de prisioneros y muchos despachos oficiales y semificiales de Petrogrado confirman que el Estado Mayor ruso, con la ofensiva de su ejército del Sur, tenían grandes fines militares y políticos. Esto explica el porqué el enemigo arrojaba á nuestro frente masas de hombres, sin obtener ningún resultado.

El enemigo ha tenido por lo menos 70.000 bajas entre muertos y heridos, dejando en nuestras manos unos 6.000 hombres, con formación de tropas en victoria.

Del año nuevo han participado todas las unidades de la Monarquía.

El enemigo ha llevado nuevos refuerzos al Este de Galitzia.

Exceptuando esto, en el Nordeste no hay acontecimientos de importancia. Frente italiano.—La situación no ha cambiado. En el frente de Dolomiten, en la cabeza de puente de Tolmein y en la región de Gorizia se registraron violentos combates de artillería.

Una empresa del enemigo contra la antigua cabeza de puente y el ataque contra nuestras posiciones en la pendiente del monte San Michel fueron rechazados.

Frente de la guerra de los Balcanes.—La rendición de armas del ejército montenegrino ha empezado. Ayer nuestras tropas, que mientras tanto habían ocupado Virbazar y Rjeh, cesaron en sus hostilidades.

El día 17 de enero por la tarde una importante escuadrilla de hidroaviones realizó un ataque sobre Ancona, donde arrojaron bombas de grueso calibre sobre la estación, fábrica de electricidad y el cuartel, ocasionando importantes incendios. A pesar de ser violentamente cañoneados los aeroplanos, regresaron sin novedad.

En la Cámara húngara.

BUDAPEST. En la Cámara húngara declaró el Presidente de ministros que el Rey y el Gobierno de Montenegro habían pedido que empezaran las negociaciones de la paz, con la rendición incondicional de las armas.

El Presidente dijo: «En este momento recibo noticias de que Montenegro aceptaba la condición. En cuanto esto estuviera efectuado, podrían empezar las negociaciones.» Esta noticia fué recibida con gritos de júbilo por la Asamblea.

D. Jaime de Borbón.

Hace poco se publicó en Francia y España un artículo por un periodista español llamado Melgar, que decía que era el hombre de confianza del duque de Madrid.

Además, varias noticias falsas decían que el duque había prometido no salir de Austria, y que luego había sido internado en el castillo Frohsdorf.

Hemos recibido autorización para desmentir categóricamente esta noticia. El Archiduque tiene completa libertad desde que regresó de Italia en el mes de mayo.

Otro comunicado oficial.

Frente ruso.—En Besarabia y en el frente Este de Galitzia no repitió el ejército ruso sus ataques, reinando calma. Solamente en el sector de Ravanoz, rechazaron nuestras tropas de sus trincheras en una posición avanzada á los rusos.

El ejército del Archiduque José Fernando rechazó tres ataques rusos contra sus posiciones.

Frente italiano.—Combates en algunos puntos aislados del litoral de la costa y frente del Tirol.

La espada de la iglesia de Oslavia fué evacuada por nuestras tropas con un violento fuego de artillería que el enemigo concentró.

En la región de Gorizia nuestros aviones obligaron á varios globos cautivos italianos á descender, bombardeando al mismo tiempo el campamento enemigo.

Frente de los Balcanes.—El Rey y el Gobierno de Montenegro pidieron suspensión de las hostilidades y comienzo de las negociaciones de paz. Nosotros contestamos que solamente hasta después de haber sido desarmado el ejército montenegrino no podríamos empezar las negociaciones.

El Gobierno de Montenegro aceptó ayer la condición de desarmar su ejército.

Notas de la guerra

El nuevo Virrey de las Indias

Para ocupar el puesto de Virrey de las Indias y gobernador general de las mismas, vacante por jubilación de lord Hardinge, ha sido nombrado por el Gobierno inglés lord Chelmsford.

Lord Chelmsford ha demostrado excelentes condiciones al frente de los Gobiernos de Queensland y Nueva Gales del Sur en Australia.

Es hombre joven, pues sólo cuenta cuarenta...

Folleton de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

MIETTE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

El buen doctor salió apresuradamente, muy contento por haber encontrado el medio de colocar cerca de Miette una persona de su confianza.

Subió á su coche y se hizo conducir rápidamente al convento.

Durante el trayecto pensaba en la viuda Bourelly y decía: «¿Se casará mañana?... Apuesto cualquier cosa á que se casa. Tanala la ha aconsejado que aplase la ceremonia; pero él sabrá decidirlo á que se efectúe. Que desea realizar el matrimonio cuanto antes es evidente. ¡Sí, se casará!... O yo me equivoco mucho, ó ese será su castigo. ¿Quién puede saber lo que se descubrirá cuando Miette, restablecida por mis cuidados, pueda hablar y decirnos lo que sin duda ella ha descubierto?»

III

Los razonamientos de Tanala.

Después que se marchó el doctor Morris, Tanala dijo á la viuda: «Querida mía, ya que tu hija duerme y el doctor ha dicho que tu presencia aquí no es necesaria, ¿tendrías la bondad de concederme unos momentos?»

«Con mucho gusto. —Entonces pasemos al gabinete que has puesto á mi disposición.

La viuda recomendó á Berta que no dejara ni un momento á la niña y que la llamara si ésta se despertaba.

Después siguió á Tanala á la habitación en donde éste recibió á Santiago Mouraille y en donde torturó tan bárbaramente á Miette.

«Empieza—dijo la viuda sentándose,—te escucho.

«Iré directamente al fin—dijo Tanala.—Hace un momento, cuando me pediste parecer delante del doctor sobre el aplazamiento de nuestro matrimonio, te he contestado...

«Que era mejor aplazarlo. —Pues bien; contesté eso porque el doctor podía haber esparcido el rumor de que yo te había dado un consejo interesado. En realidad, no te ocultaré que pienso de muy distinta manera.

«Nuestro enlace, anunciado y esperado por todos, no puede diferirse sin que resulten graves inconvenientes, que creo deber mío hacerte ver.

«Primero, dejaremos á un lado, por legítimo que sea, mi deseo de acelerar nuestra unión, porque te amo con toda mi alma, y no me preocuparé mas que de tus intereses desde el punto de vista material. Tú misma lo has dicho ya con esa sagacidad excepcional y ese certero golpe de vista que tanto te distinguen y que tantas veces yo he admirado: «Si nuestra unión se difiere, por legítima que sea la causa, la calumnia se cebará en nosotros.» Ya sabes que envidian tu fortuna y nuestra dicha.

«Además, tus intereses pueden perjudicarse gravemente: muchos asuntos de importancia que hay emprendidos pueden paralizarse por las murmuraciones, porque ahora mi crédito y mi confianza que tienen en mí se apoyan en mi unión contigo porque eres millonaria.

«Pues bien; si por cualquier motivo llegaran á temer que el casamiento no se celebrara, mi crédito caería y con él los numerosos y productivos negocios que he emprendido, y que no podría continuar. Temo esto y debo decirte: se trata de grandes cantidades. En tales condiciones, estimo que debe efectuarse la ceremonia; esto no nos ocupará mas que algunas horas, durante las cuales la religiosa que traerá el doctor se ocupará de tu hija.

«Fíjate en que mi proposición no se relaciona mas que con la ceremonia. La fiesta se aplazará. ¿Qué nos importa la fiesta? Sólo la unión es indispensable para impedir la calumnia y salvar los intereses que hay en juego.

«Después de la ceremonia, que se hará

sin pompa de ninguna clase, si quieres, vuelves á ocupar tu sitio á la cabecera de tu hija para que puedas estar tranquila.

«Me parece que de este modo todo se concilia; y por último, aunque te ocasiona pena, déjame hablarte claramente: suponte que sucede una desgracia, que la desgracia te hiere cruelmente y te arrebató tu hija adorada; esto retardaría nuestra unión hasta que se terminara tu nuevo luto.

«Sé muy bien que es cruel hablar de esta manera á una madre afligida; pero á veces es un deber hacerlo.

«Hay momentos en que la razón se impone á todo sentimiento.

«Tú obrarás como mejor te parezca, tú decidirás, y yo me inclinaré ante tu voluntad, sea la que quiera.

«Ahora tengo mi conciencia tranquila de haber hecho lo que cualquier hombre honrado hubiera hecho en mi lugar.

«He aquí, mi querida Hermancía, todo lo que tenía que decirte.»

La viuda de Bourelly contestó: «Te agradezco, querido amigo, la nueva prueba que me das de tu afectuosa solicitud para conmigo. Creo que tienes razón, y haremos lo que has indicado. Nos casaremos mañana.

«Se efectuará la ceremonia y se aplazará la fiesta.

«Te doy carta blanca respecto á eso. Ocupate de todos los detalles, porque yo no estoy para nada.

Tanala se inclinó, tomó la mano de la viuda y depositó en ella un ceremonioso beso.

«No creo tener necesidad de decirte que tu determinación me llena de alegría—exclamó radiante.

El canalla salió sonriendo y diciéndose: «¡Mañana será mi mujer! ¡Mañana será rico y poderoso!... ¿Quién se atreverá con Tanala millonario?... ¡Con millones se compran hasta las conciencias en caso de necesidad! Además, estaré aquí, y yo sabré arreglarme de tal manera que Miette no diga nada... ¡Con tal que de aquí á mañana no surja ningún incidente por parte de Santiago Mouraille!... ¡Todavía veinticuatro horas!... ¡Mañana á estas horas habrá triunfado!»

La viuda Bourelly volvió á sus habitaciones para terminar su «toilette».

IV

La desesperación de Santiago Mouraille.

Cuando se encontró fuera del hotel Bourelly, Santiago echó á andar muy de prisa, sin ver á nadie, hablando alto de manera incoherente y repitiendo siempre las mismas frases.

«Tanto mejor... ¡Mi ángel custodiado ha intervenido! Le ofrecía su salvación, y él imbecil la ha rehusado... ¡La justicia sacará de mentira verdad!... ¡Me he salvado!... ¡Salvado!... ¡Salvado!...

Impulsado más por instinto que por voluntad, había tomado el camino más corto para volver á Mazargues.

ta y siete años, y está casado con una hija del barón de Wimborne. El padre de lord Chelmsford es el famoso general que combatió en Crimea, así como en el levantamiento indio, y que mandó las fuerzas inglesas en las campañas contra los zulús y los kaffirs.

EN MADRID De Estado

El bloqueo de la costa de Kamerun. Según notas dirigidas a los embajadores de S. M. en París y en Londres por los respectivos ministros de Negocios Extranjeros, a partir del día 10 del corriente el bloqueo de la costa de Kamerun, objeto del anuncio publicado en la «Gaceta de Madrid» de 7 de mayo último, queda reducido a los límites siguientes: Desde la desembocadura del río Sanaga, latitud 3° 35' Norte, longitud 9° 39' Este, a la desembocadura del río Campo, latitud 2° 21' Norte, longitud 9° 50' Este. Las longitudes se cuentan a partir del meridiano de Greenwich.

DE MADRUGADA

A Madrid

El Príncipe Leopoldo de Battemberg. SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) En el expreso se dirige a Madrid el Príncipe don Leopoldo de Battemberg, hermano de S. M. la Reina Doña Victoria. Le han sido concedidos quince días de licencia, que se propone aprovechar pasándolo en Madrid. En la estación fué cumplimentado por el gobernador civil, con quien el Príncipe estuvo conversando durante la parada del tren.

Los aliados

Las entrevistas de Londres. LONDRES, 20. Un comunicado de la Agencia Reuter declara que la Misión francesa que vino a Londres tenía por objeto la continuación de las conferencias con el fin de asegurar una perfecta coordinación para la prosecución de la guerra. Las decisiones quedan secretas, pero se puede afirmar que la última conferencia acusó una perfecta unidad de pareceres y mutua confianza en la continuación de la guerra hasta el éxito final.

Los montenegrinos Siguen la lucha.

PARIS, 20. Un comunicado del Consulado general de Montenegro dice que M. Mouchekovich, Presidente del Consejo, que llegó ayer a Brindisi acompañando a la Reina Milena y a las Princesas Reales, que se dirigen a Francia, ha teleografiado al encargado de Negocios de Montenegro en París, que el Rey y el Gobierno rechazarán energicamente todas las condiciones austriacas y que Montenegro continúa la lucha.

El Rey Nicolás queda entre sus tropas con sus dos hijos para organizar su última resistencia y facilitar, en caso necesario, la retirada de su ejército con asistencia de los aliados. M. Mouchekovich espera hoy en Brindisi al Cuerpo diplomático, con el que se dirigirá a Lyon.

Italia

Dice M. Martín.

FLORENCIA, 20. El ministro de Colonias, M. Martín, hablando en presencia de Salandra, afirmó su fe inquebrantable en la victoria. Dijo que Italia no descuidará nada para lograr aquella. Ningún episodio desgraciado disminuirá su voluntad. Concentrando los esfuerzos en la defensa de nuestra frontera inviolada e inviolable, damos el mejor concurso a la causa común. Esperemos la paz, que sólo vendrá cuando Italia logre los límites que el Dante le trazó, cuando el pueblo serbio sea reintegrado en la plenitud de su independencia.

Periodista enfermo

Pidiendo su excarcelación.

ALGECIRAS. (Jueves, noche.) El periodista D. Claudio Baglietto, uno de los tres procesados a causa de la publicación en el diario «El Campo de Gibraltar» de un párrafo del libro del Sr. Molgar, ha sufrido hoy un fuerte ataque nefrítico. Temiéndose que peligre la vida de dicho periodista, los de Algeciras piden a todos sus compañeros en la Prensa de España que intercedan cerca de los Poderes públicos para obtener su excarcelación como única posibilidad de salvarlo.

Submarino embarrancado

Frente a Holanda.

LONDRES, 20. Oficial. Un submarino inglés ha embarrancado frente a la costa de Holanda. La tripulación ha sido recogida.

En Occidente

Comunicado francés.

PARIS, 20. Parté oficial de las 23: «Entre el Somme y Avre, nuestra artillería ha bombardeado, cerca de la estación de Charlines, los establecimientos ocupados por el enemigo. Nuestro fuego ha provocado un incendio seguido de explosiones. En el Norte del Aisne, en la carretera de Corbeny, una columna enemiga fué cogida bajo nuestro fuego y dispersada. En los alrededores de la granja del Cóléra, el tiro violento de nuestras baterías ha causado daños importantes en las trincheras adversarias. Acciones intermitentes de artillería en el resto del frente.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

De todos los frentes.

CARNARVON, 20. Frente occidental. Parece que no ha ocurrido ningún acontecimiento de importancia desde el parte oficial del martes por la noche. Las noticias particulares aseguran que la presión de las tropas británicas sobre los alemanes es grande, aunque el mal tiempo impide todas las operaciones en gran escala. Nuestras posiciones han sido reforzadas y todos los ataques alemanes son fácilmente rechazados.

Frente oriental.—No se tienen noticias de ningún combate serio; sin embargo, los austriacos continúan haciendo relaciones sobre las derrotas rusas.

En el Cáucaso, los rusos acometieron violenta e inesperadamente al centro enemigo, obligando a los turcos a retirarse 75 millas del frente.

SALONICA. La situación no ha cambiado, y no se sabe que el enemigo haya hecho nada por avanzar ni para atacar.

Frente italiano.—No hay noticias.

Lo de Montenegro.

POLDHU, 20. BALKANES. Continúa sin descifrar el misterio de Montenegro. El anciano Rey y el Gobierno están organizando la defensa, pues están dispuestos a no someterse a los austriacos sin lucha. El ejército montenegrino no se ha rendido nunca. El Rey Nicolás está en Podgoritz con sus tropas, que continúan resistiendo.

En el Reichstag.

En el Reichstag se desarrolló ayer un animado y a ratos acalorado debate con motivo de la censura alemana, que se considera excesiva, y que debe ser modificada urgentemente.

Bajas alemanas.

Mr. Tennand dijo ayer en la Cámara de los Comunes que a fin de año las pérdidas alemanas se elevaban a 2.535.768 hombres.

Un dividendo.

Un telegrama de Amsterdam anuncia que la Compañía naviera Holland-America-Line repartirá un dividendo de 50 por 100, correspondiente al año 1915. En años anteriores el dividendo repartido era de 17 por 100.

Condecoración.

La London Gazette anuncia que ha sido concedida la Cruz de la Victoria al teniente Edgard Christ por el valor que demostró en Kut-el-Amara el 28 de septiembre intentando cortar las amarras de una barcaza turca que obstruía el río. Recibió varios balazos y murió pocos momentos después.

Los aliados.

Han terminado las deliberaciones del Consejo de guerra celebrado por los aliados, regresando los ministros a sus respectivos países. Según noticias semificiales, la conferencia es prueba evidente de la perfecta armonía en plan y medio de desarrollarlo, así como de la confianza que en el resultado de la guerra tienen las Potencias aliadas.

Exportación prohibida.

El Gobierno sueco ha prohibido la exportación de pulpa de madera.

En Mesopotamia.

Chamberlain ha manifestado, refiriéndose a Mesopotamia, que el tiempo ha mejorado y que continúa el avance, encontrándose las tropas británicas tan sólo a 12 kilómetros de Kut-el-Amara. El general Minton ha presentado la dimisión de su cargo por enfermo, y le ha reemplazado sir Percy Lake. Las noticias radiotelegráficas alemanas referentes a la situación de las tropas inglesas en Kut-el-Amara están completamente desprovistas de fundamento. Según noticias de Berlín, hay en Kut-el-Amara 3.000 heridos; pero esto es absurdo, dado que las pérdidas totales sufridas por la guarnición durante las últimas cinco semanas ascienden sólo a unos 300 ó 400 hombres. Tampoco es cierto que haya disminuido la ración de pan.

De Alemania

Comunicado alemán.

NORDDEICH, 20. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que anoche fueron atacadas por los ingleses, con ayuda de granadas asfixiantes, las posiciones alemanas al Norte de Frelingheim, en una extensión de algunos centenares de metros. El enemigo fué rechazado con grandes pérdidas. La artillería enemiga bombardeó metódicamente la iglesia de Lens.

Un biplano inglés de combate, armado con dos ametralladoras, fué derribado en Tourcoing por un avión alemán. En el Iser el fuego de nuestros cañones contra aeroplanos obligó a aterrizar a un avión enemigo en las líneas enemigas. A continuación fué destruido por el fuego de nuestra artillería. Anoche bombardeamos los parques militares de Nancy.

Teatro oriental de la guerra.—Combates de artillería y encuentros entre patrullas avanzadas en varios lugares del frente.

BALKANES. Nada nuevo.

Comunicado turco.

CONSTANTINOPLA. Cuartel general. En la mañana del 18 un monitor enemigo, protegido por siete buques cazaminas y un acorazado acompañado de tres torpederos, penetraron en el golfo de Saros, abriendo el fuego bajo las indicaciones de los aviadores. Nuestras baterías contestaron energicamente. El acorazado fué alcanzado por tres proyectiles, retirándose con el monitor. Por la tarde, el mismo acorazado volvió a bombardear y fué alcanzado en la popa por un proyectil, que ocasionó un incendio. El barco se alejó inmediatamente.

Frente del Cáucaso.—La batalla comenzó duró hasta la noche. Las tentativas enemigas de bloqueo fracasaron ante nuestras oportunas medidas.

Submarino embarrancado.

AMSTERDAM. Un submarino inglés embarrancó cerca de la isla de Schiermannikoog. La tripulación fué salvada por un bote salvavidas holandés y un torpedero inglés.

Vapores hundidos.

LONDRES. Han sido hundidos el vapor inglés *Marere*, de 6.443 toneladas, y los pesqueros *Evering*, *Frameres* y *Smishine*. Las tripulaciones se salvaron.

Rusia y sus aliados.

PETROGRADO. El Consejo de ministros aceptó las proposiciones de las Potencias occidentales, referentes al algodón y a la determinación de la nacionalidad de los buques, fundada en la verdadera nacionalidad de los propietarios de los mismos e independientemente de la bandera que lleven.

Ataques a Kitchener.

LONDRES. En la Cámara de los Comunes el general sir Ivor Herbert atacó duramente a lord Kitchener y dijo que tenía que hacer constar que las seguridades dadas por Kitchener le habían producido muy poca impresión. «Otra cosa sería si Kitchener, durante la guerra, hubiera acertado siquiera una vez, dijo.

PROVINCIAS

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

21 de enero de 1866.

ZAFRA, 20 (8,49 m.). El juez de primera instancia al ministro de Gracia y Justicia: «El juez de primera instancia de Fregenal de la Sierra, en comunicación que acabo de recibir, me dice lo siguiente: «A las seis de esta tarde llegó aquí Prim con los sublevados, y se alojaron; apenas alojados, y con noticia de hallarse las tropas del Gobierno a dos horas, emprendieron precipitadamente la fuga, sin recibir las raciones que habían pedido, con dirección a Encinasola, distante tres horas de esta población y una de la frontera de Portugal.»

ANDALUCIA

El obispo de Olimpo.—Llegada a Huelva. **HUELVA.** (Jueves, tarde.) Procedente de Sevilla llegó el señor obispo de Olimpo, ex arcipreste de Huelva, D. Manuel González, acompañado de sus familiares, del padrino en su consagración, D. Ramón Ibarra, y de otras personalidades sevillanas. Mucho antes de la llegada del tren, congregáronse en la estación el gobernador, el alcalde y los concejales, los presidentes de la Audiencia y de la Diputación, nutridas representaciones de las Corporaciones locales y una Comisión de las Hijas de María, de Madrid. También acudió a la estación numeroso público, calculándose en 10.000 el número de personas presentes.

Al llegar el tren, resonaron estruendosas ovaciones y tocaron las músicas. El prelado dirigió a pie, seguido de las autoridades, hasta la parroquia de San Pedro, donde se cantó un Te Deum solemne. Las calles del tránsito estaban atestadas de público y los balcones lucían colgaduras, arrojándose desde ellos flores al paso del prelado.

CATALUNA

Obrosos y patronos **BARCELONA.** (Jueves, tarde.) No ha variado el estado de las huelgas, con relación a los días anteriores. Los albañiles mantienen el paro general; los metalúrgicos prosiguen igualmente el movimiento extensivo a todos los talleres en que aun se trabaja, y en los mítines celebrados anoche por los fundidores y lampareros, resolvieron continuar la huelga.

Anoche a última hora se promovió gran alarma en la barriada de San Andrés por haber hecho explosión dos petardos colocados en los rieles del tranvía, uno frente a la denominada Torre de Jané, y otro frente a la Hispano Suiza. Por fortuna, no pasó de una alarma. En la Hispano Suiza se han fijado carteles advirtiendo a los huelguistas que los que no se presenten hoy serán considerados como despedidos por abandono de trabajo.

El Comité de la huelga de hojalateros ha tenido una entrevista con un grupo de patronos que componen el Sindicato del ramo, y para llegar a un acuerdo, los patronos ofrecieron aumentar de seis a doce reales por semana en el jornal. Los obreros se reservaron la contestación hasta consultar con sus compañeros. Los obreros de todos los ramos de metalurgia celebrarán esta tarde un mitin en la Casa del Pueblo. El conflicto de los panaderos sigue presentando mal cariz. En la reunión celebrada por los patronos con el gobernador, éstos dijeron que no estaban autorizados para resolver, y pusieron en su conocimiento que mañana a las cuatro de la tarde celebrará reunión general el gremio para acordar.

En cuanto hayan tomado una resolución, el comunicarán al gobernador para que éste a su vez la comunique a los obreros. Estos se han reunido en mitin esta mañana, tratando de la proyectada huelga y de las bases presentadas a los patronos. Asistieron unos setecientos, de los cuales hablaron buen número. Acordaron celebrar el domingo otro mitin, en el cual se declarará la huelga, en el caso de que durante el sábado los patronos no hayan aceptado las bases.

Los obreros constructores de cajas se han reunido, acordando solicitar de los patronos mejoras en las condiciones del trabajo.

Los barnizadores de pianos han presentado hoy a los patronos nuevas bases de trabajo, pidiendo aumento de 20 por 100 en los jornales.

Han dado de plazo a los patronos para contestar hasta el sábado, y de no ser aceptadas, irán a la huelga.

Para discutir si deben ó no solicitar mejoras en el trabajo, se reunirán hoy los obreros fideeros.

Se está celebrando una Asamblea de auxiliares de farmacia para pedir aumento de salario y reducción de horas de trabajo.

La Unión ferroviaria, sección catalana, se reunirá esta noche en Asamblea extraordinaria para acordar la conducta que han de seguir, dado el aumento de precio de las subsistencias y la necesidad de hacer peticiones a la Compañía para aliviar su situación. Comunican de Cornellá que se han declarado en huelga setenta obreros de la fábrica de vidrio de Giral.

De Hospitalet dicen que han reanudado el trabajo los albañiles, y de San Feliu de Llobregat que también han reanudado el trabajo los hojalateros.

De Badalona dicen que a pesar de los trabajos del alcalde para llegar a una pronta solución de la huelga, ésta continúa en igual estado.

El Comité de huelga de los obreros se ha reunido, dando cuenta de las gestiones hechas para resolverlo. Acordaron por unanimidad persistir en su actitud hasta conseguir el triunfo que se proponen.

De Villanueva y Geltrú comunican que continúa la huelga de oficiales y peones de albañil.

Las entrevistas habidas entre patronos y obreros con el alcalde no han dado resultado.

En aquella población, los obreros fabricantes de hilos y cables eléctricos de Pirelli y Compañía han presentado hoy unas bases pidiendo el 50 por 100 de aumento en el salario y dando ocho días de plazo para la contestación.

Venta de barcos.

Va disminuyendo la flota de vapores pesqueros de esta matrícula. De los 17 que habla, sólo quedan 8, y aun con el temor de que sigan el camino de los otros.

Se han vendido 4 vapores a unas Casas de Málaga y Cádiz, 2 a Italia y 3 a Rusia.

Así los rusos como los italianos serán destinados a la vigilancia de submarinos y a la pesca de minas.

Las tripulaciones de todos ellos han desembarcado.

De los vendidos a Italia, uno ha salido ya con rumbo a aquella nación, y el otro, llamado «J. Bohemio», saldrá en cuanto terminen las obras que se realizan en él.

Los tres vendidos a Rusia son el «Villa de Cees», «Santiago» y «Habana», y siguen en el puerto.

Como los anteriores, han sido dados de baja en esta matrícula. Hay dificultades para hallar tripulación, pues se les ofrece escaso estipendio, dados los peligros que corren.

De no poder contratar tripulantes aquí, se dice que vendrán de Rusia. Estos vapores han sido vendidos en 100.000 duros cada uno.

Las subsistencias.

Como anticipamos, la Junta de subsistencias aprobó las conclusiones de la ponencia. Además se aprobaron unas mociones dirigidas al Gobierno, muy importantes.

Una solicitando que sean comprendidos en el decreto sobre venta de buques todos los que, siendo menores de 500 toneladas, estuvieran inscritos en la matrícula de buques mercantes el día 31 de diciembre; otra excoptuando del impuesto de utilidades los sueldos inferiores a 250 pesetas mensuales, y otra recomendando al Gobierno la necesidad de proteger la industria pesquera.

El Sr. Lleroux propuso que se diera incremento a la fabricación de féculas, especialmente de patata, por si hubiera falta de harinas en España y hubiera que apelar a las mismas medidas que Alemania. También pidió que se estableciera un nuevo mercado de trigo, regulador del precio del mismo en Barcelona.

Para estudiar la creación de este mercado fueron designados los presidentes del Fomento de la Cámara Industrial y de la Cámara de Comercio.

También se acordó que las Cooperativas de Cataluña y Baleares, que forman una Federación, puedan efectuar compras en buenas condiciones para venderlas a los socios al precio de compra.

Para realizar esta idea se acordó suplicar el apoyo de los Ayuntamientos y del Gobierno, a fin de que el Banco de España conceda el crédito oportuno.

Estas Cooperativas gozan fama de seriedad; hay algunas que tienen medio siglo de existencia y todas proporcionan los comestibles a precios muy módicos.

A estos mismos precios habrán de vender, si prospera el proyecto.

Si resulta una pérdida, el importe de la misma lo satisfarán las personas acomodadas, con objeto de que los obreros, mientras duren estas circunstancias, puedan comer. Si con las cantidades dadas por las personas acomodadas no hubiera para cubrir el déficit, se apelará al Ayuntamiento ó se establecerá un impuesto para poder recaudar el importe de lo que falte.

La reunión fué muy interesante, y en ella se dieron pruebas grandes de patriotismo, porque a pesar de las diferentes tendencias políticas que en la Junta se hallaban representadas, hubo perfecta unanimidad en los acuerdos.

Un escándalo.

Cuatro súbditos alemanes que habitan en el Matadero de Gracia y una mujer promovieron esta mañana un gran escándalo en las inmediaciones de aquel local.

Unos serenos los amonestaron; pero aque-

AVISOS UTILES

SEÑORITA, hablando alemán, francés é inglés, busca lecciones por la tarde ó acompañar señoritas. — Alarcón, 29, pral. izqda.

CATARROS-TOS JARABE DE HEROINA

(BENZO-CINAMICO)

del Dr. Madariaga.

AGRADABLE y eficaz remedio contra los catarros recientes y crónicos, los, ronquera, fatiga y expectoración consiguientes, y auxiliar insuperable de los diferentes tratamientos para la curación de la tuberculosis, según numerosos testimonios facultativos.

Frasco, 3 pesetas.—Plaza de la Independencia, núm. 10, Madrid, y en las principales farmacias de España.

TUBERCULOSIS

llos, lejos de obedecer, arremetieron contra los serenos a golpes y puñetazos, causándose varias lesiones.

Los serenos, en demanda de auxilio, hicieron disparos al aire, acudiendo la Guardia municipal, que detuvo a los alborotadores y los puso a buen recaudo.

LEON

Un entierro.

LEON. (Jueves, mañana.) Se ha verificado el entierro del regente de la Normal de Maestros, D. Emilio Pedreros, asesinado en el pueblo de Quirós.

Presidieron el duelo el gobernador, el alcalde y el comisario regio de Fomento, asistiendo los diputados y los profesores de los Centros docentes.

También asistieron los niños de las escuelas públicas y los alumnos de las Normales, y numeroso público.

VALENCIA

Las subsistencias.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Ha causado inmejorable efecto la oferta del Sindicato gremial hecha a la Junta de subsistencias, que se reunió, presidida por el gobernador, para que se pueda vender toda clase de artículos al precio que la Junta señale.

El Sindicato gremial dió cuenta de los trabajos realizados para abaratamiento del azúcar.

Los representantes obreros que acudían a la sesión pidieron medidas radicales al gobernador para provocar la rebaja de los artículos de primera necesidad, incluso la incautación de existencias ó fijación de las tasas, con castigos a los acaparadores.

Procesamiento y prisión.

El Juzgado ha dictado auto de procesamiento y prisión contra el dueño y uno de los mozcobos de la botica que quedó destruída a causa de un incendio sobre cuyo origen se tiene dudas.

El centenario de San Sebastián.

CASTELLON DE LA PLANA. (Jueves, noche.) Han empezado en Vinaroz las fiestas del centenario de San Sebastián, congregándose los hijos de Vinaroz ausentes, tanto los que están en otras poblaciones como los que residen en el Extranjero, para rendir un tributo al Patrono.

Llegaron a Vinaroz los gobernadores civil y militar, y mañana llegarán los obispos de Segorbe y de Tortosa.

El pan y el azúcar.

VALENCIA. (Jueves, noche.) El Ayuntamiento muéstrase preocupado por las dificultades que ofrecen varias cuestiones relacionadas con el precio del pan.

Los horneros, en una reunión que acaban de tener, se han ratificado en su decisión de no aumentar el precio del pan, así como de no rebajarlo tampoco.

Como el Ayuntamiento no puede autorizarle a una nueva disminución de peso, ni al cambio de la forma de las piezas, pues ésta fué la base del último arreglo, llegándose hasta el límite de las concesiones, y como, por otra parte, van aumentando subrepticionalmente los precios de las harinas, los horneros no pueden trabajar, viéndose obligados a cerrar sus establecimientos.

—El Sindicato gremial ha teleografiado al Sr. Urzaiz y al Comité de Barcelona para abaratamiento de azúcares, la constitución en Valencia de un Comité análogo para gestionar que se rebajen a 30 pesetas los derechos de importación.

Los gremios de confiteros, chocolateros y licoreros se reunirán separadamente para tratar de este asunto.

EXTRANJERO

Yanquis y mejicanos.

NUEVA YORK, 20. Despachos de Prensa dicen que una partida de bandoleros que opera en la provincia de Arizona se ha apoderado de siete súbditos yanquis, pertenecientes a la Policía, trasladándolos al interior de Méjico, con propósito de fusilarlos.

Han marchado tropas americanas en persecución de la banda.

La Argentina y Bolivia.

PARIS, 20. Callegrafían de Buenos Aires, que carecen de fundamento los rumores circulados sobre un desacuerdo entre las Repúblicas argentina y boliviana.

La cordialidad más absoluta, ha declarado en La Paz el ministro de Relaciones, existe entre Bolivia y Argentina, y la cuestión de delimitación de fronteras sigue discutiéndose en tonos amistosos.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

21 de enero de 1866.

A la noticia del apresamiento de la fragata española Covadonga únese la del suicidio del general Pareja, que manda la escuadra española fundada en aguas de Chile. Su determinación se explica por la tristísima impresión que le produjo la noticia del apresamiento de la fragata. Sin duda se agolparon á su imaginación mil pensamientos diversos. Con el pendor y la delicadeza que eran el fundamento de su carácter, se preocupó de la opinión que formarían en España del sesgo de los sucesos. Se creyó también responsable de ellos, y á tal punto le afectó la idea de que pudieran atribuir á imprevisión el que á pocas millas de su fondo oceánico ocurriera un descalabro á un buque de poco porte, que cuando los oficiales de la *Villa de Madrid* censuraban á Tery por no haber tratado el también de tomar al abordaje con 115 bravos marineros á los 188 chilenos de la *Esmeralda*, se le oyó contestar: «Una cosa es decir y otra obrar; lo mejor hubiera sido no exponernos al encuentro.»

El hervor de todos esos sentimientos le arrebataron de seguro la sangre á la cabeza, sin reflexionar que su muerte era una catástrofe mayor que la de la *Covadonga*, pues he conocido pocos hombres entre nuestros marinos que aventajasen al desgraciado general bajo todos conceptos. Dichosamente, su sucesor interino, el Sr. Méndez Núñez, es un joven que vale, y Dios quiera que salga bien en su empresa.

PARA HOY

Calendario y santoral

Viernes 21 de enero de 1916.

Salte el Sol á las 7,34.
Se pone á las 17,18.
Sale la Luna á las 18,35.
Se pone á las 8,11.

SANTORAL.—Santa Inés, virgen; Santos Patrocle, Publio y Fructuoso, mártires; San Epifanio, obispo y confesor, y la beata Josefina de Beniganim.

SAN EPIFANIO, obispo. Este santo apóstol de Italia nació en Pavia, y tuvo, desde niño, particular afición á la Iglesia; y así fué, que á la edad de ocho años entró á su servicio.

Elevado al sacerdocio, contribuyó poderosamente con sus trabajos á contener el desbordamiento de la impiedad.

Eligido obispo de Pavia, por sus grandes merecimientos, redobló aún más sus esfuerzos, y murió santamente el día 21 de enero del año 996.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly. Helado de chantilly. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas. Casa de moda. «LA INDIA», MONTERA, 12.

UNA REAL ORDEN

La pavimentación de Madrid

La parte dispositiva de la real orden que ayer publicó la *Gaceta* adjudicando parte de las obras para la pavimentación de Madrid establece las bases siguientes:

1.ª Que se adjudique á la Sociedad anónima Compañía de Construcciones Hidráulicas y Civiles las obras de mejora de la pavimentación de Madrid á que se refiere el concurso anunciado en la *Gaceta* de 7 de septiembre de 1915, en las calles ó tramos de calles con pendientes que no excedan de 25 milésimas, en las que se emplearán los revestimientos asfálticos, y las de encintados, conservación y apertura y tapado de calas en las mismas calles, y obras complementarias que convenga simultáneamente con las de pavimentos para instalación de canalizaciones bajo aceras y andenes, cuidando de separar las conducciones de energía eléctrica de las tuberías de gas, ajustándose para ello á las bases que se fijaron en el informe del Consejo de Obras públicas de 10 de febrero de 1914, y á los proyectos de detalle que proponga la Junta técnica de pavimentación y apruebe el ministro de Fomento.

2.ª La adjudicación se entenderá hecha por el importe presupuesto en la real orden de 15 de enero de 1915, que es de 15 millones 280.029,78 pesetas; pero esta cifra está sujeta á rectificación, con arreglo á lo que resulte del estudio general de las pendientes y de la inclusión de las obras que la Administración puede decidir en uso de sus atribuciones.

3.ª El adjudicatario estará obligado á suscribir la aceptación de los pliegos de condiciones de 18 y 19 de mayo de 1914, aprobados por el Jurado que entendió en el estudio de las proposiciones presentadas en el primer concurso de estas obras, y además cumplirá la misma formalidad en los documentos modificaciones al pliego de condiciones facultativas del Jurado y cuadro de precios número 1 y 2, redactados por la Junta técnica de pavimentación, con fecha 29 de octubre de 1915. Todos estos documentos formarán la base del contrato, con las disposiciones que en el anuncio del concurso se citan.

4.ª Se considerará sin embargo de lo dispuesto en el párrafo anterior, suprimida la parte de nota del cuadro número 1 de pre-

cios, artículo 2.º, que se refieren al aumento de los precios unitarios de conservación, en el caso de que al comenzar su período no estuviese reglamentado el tránsito.

5.ª La fianza definitiva que está obligado á constituir el adjudicatario es el 5 por 100 del importe presupuesto para las obras. Determinada más concretamente la cuantía de las que se le adjudican, á tenor de lo que se expresa en la segunda disposición, el importe del presupuesto nuevamente calculado surtirá sus efectos para el aumento ó disminución de la subasta.

6.ª En cumplimiento de lo que prescribe la ley de 19 de julio de 1914, la Junta técnica del pavimento comenzará en el más breve plazo posible el estudio de la reglamentación del tránsito y circulación por las calles de Madrid, á fin de que dicho estudio, como propuesta al excelentísimo Ayuntamiento, pueda servir de base á aquella reglamentación y tenga su efectividad ejecutiva en el plazo máximo de los años de ejecución de obras y en los comienzos del período de su conservación.

7.ª El adjudicatario, antes de firmar la correspondiente escritura, presentará por duplicado muestras de los materiales que se proponga emplear, así como certificados de análisis y de empleo de esos materiales.

Dichas muestras y certificados se marcarán y depositarán en la Dirección de Vías públicas del Ayuntamiento de Madrid, para que en cualquier momento pueda comprobarse que la calidad de los suministros corresponden á la ofrecida en la proposición.

8.ª El adjudicatario deberá formalizar la correspondiente escritura de adjudicación en el plazo máximo de un mes, á contar de la fecha de esta real orden, cuyas obras darán principio á los diez días de otorgada la escritura.

De real orden lo comunico á V. I. para su conocimiento y efectos oportunos. Dios guarde á V. I. muchos años. Madrid, 14 de enero de 1916.—Salvador. Señor director general de Obras públicas.»

El Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD es una panacea que reanima al convaleciente, despierta el apetito, suministra fuerzas y devuelve á la sangre y los tejidos la tonicidad perdida en la enfermedad, 24 años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares, recházense.

GRAN MUNDO

Anteayer por la tarde hubo un elegante «té bridge» en la Legación del Japón.

Madame Horiguchi, en unión de su lindísima hija y del encargado de Negocios, su esposo, y de su hijo, hizo los honores con suma amabilidad.

Después de tomar el té, el elemento joven se lanzó á bailar, y se organizaron algunas mesas de «bridge».

Recordamos entre los concurrentes á las marquesas de las Atalayas y de Torrelaguna; condesa de Mayorga, señoras y señoritas de Fonseca, Pérez del Pulgar, Própper, Sánchez Tirado y León, y muchos diplomáticos.

Muy brillante estuvo anteañoche el teatro de la Princesa. Como miércoles de moda, no había una localidad sin ocupar, y la aristocrática concurrencia tributó largas ovaciones al joven artista Fernando Díaz de Mendoza y Guerrero, que demostró haber heredado el talento de sus padres y tener admirables condiciones desde el día de su debut para desempeñar papeles principales.

Presentábase por primera vez en el teatro, desde que ha dado á luz, la señora de Laiglesia (D. Eduardo), que llamaba la atención por su hermosura.

Una lindísima muchacha rubia, que en breve brillará en las reuniones de sociedad, la hija de los duques de Najera Trina Travesedo y García Sancho, también atraía las miradas por su belleza.

Muy concurrido estuvo el Palace Hôtel el martes, á la hora del té.

Entre la numerosa concurrencia figuraban las duquesas de Tarancón, Luna, Motezuma y Terranova; marquesas de Salamanca, Villavieja, Pazo de la Merced, Olivares y Torre Milanos; condesas de Villar de Felices y Torre Florida; señoras y señoritas de Lombillo, Quintana, Villamarquilla, Corradi, Ugarte, Valle, Carcer, Manso de Zúñiga, etc.

Ha sido nombrado gentilhombre de cámara, con ejercicio, el conde de Calleja, persona que goza de grandes simpatías en sociedad y en los centros intelectuales.

La linda hija de los duques de Tetuán, Blanquita O'Donnell y Díaz de Mendoza, está completamente restablecida de la larga enfermedad que le ha aquejado.

Mucho celebramos su alivio.

Se encuentra enferma de gravedad la angelical criatura María Antonia Huguet, hija de la viuda del general del mismo apellido.

El distinguido joven D. Fernando de Aguilar, hijo de los condes del mismo título, acaba de publicar un interesante libro, titulado *Mis viajes*, que resume las impresiones de un viaje á Suiza, Francia y Alemania que hizo durante el verano de 1914, y en el cual se encuentran las mismas cualidades literarias que en la primera serie.

Reciba nuestra enhorabuena el joven escritor.

MADRIZZY

BERLITZ

PRECIADOS, 9.

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR ese idioma, que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

COMENTANDO

ANVERSO Y REVERSO

La conversación del día entre hombres políticos y de negocios es el problema naviero planteado por la prohibición de vender barcos españoles á los extranjeros. En esas conversaciones, más miran las gentes al anverso de la cuestión, que al reverso. En el anverso, ven las ganancias de hoy, y deslumbradas por su fulgor, no tienen una mirada para el reverso, en donde oscurecidas en la penumbra están las pérdidas del ayer, y los naufragios de la época presente.

El problema naviero no es, al fin y á la postre, mas que un problema de oferta y de demanda. Los fletes bajan, y la navegación es ruina, cuando el exceso de oferta cubre á la demanda. Los fletes suben, y la navegación es riqueza, cuando el exceso de demanda cubre á la oferta.

Por eso, antes de la guerra, el exceso de oferta alemana, hecha al amparo de una organización modelo y de unas primas enormes, trastornó el mercado de fletes, abaratándolos en forma tal, que solamente las naciones que tenían un tonelaje fabuloso, y baratos el carbón, las grasas, y la carga y descarga, podían tener sus barcos navegando. Las naciones, como España, que tenían caras las primeras materias y sus puertos faltos de elementos de carga y descarga modernos, no podían competir en el mercado mundial de fletes, y las Compañías que no estaban en liquidación, estaban á punto de quebrar. Tan sólo algunas privilegiadas, que eran á la vez exportadoras de mineral é importadoras de carbón, vivían lánguidamente, gracias á la seguridad de fletes propios. Pero nadie soñaba en competir con los fletes ajenos, y los barcos envejecían sin encender sus hornos, al mismo tiempo que las acciones estaban casi de balde. Tan de balde, que gentes hubo que las regalaron temiendo que un dividendo pasivo acabase de arruinarlas.

Esa y no otra es la verdad, y contra la verdad no caben sofismas.

Los fletes han sufrido la conmoción universal que la guerra ha traído al Mundo. Y así como los francos, las libras, los marcos y las coronas han perdido en el mercado del dinero—quién lo diría!—, así los fletes han subido hasta llegar á términos fantásticos.

Pero las gentes no se paran á discurrir sobre las verdaderas causas de esa subida. No es solamente por la carestía: es por el riesgo. Y el riesgo no es, como creen las gentes á primera vista, un riesgo asegurable: es un riesgo sin seguro posible.

En este error radica el yerro que cometen algunos al estudiar este asunto. Un ejemplo aclarará la cuestión. Una casa española ha perdido el vapor «Belgica». Muchos dirán que no ha perdido nada por estar asegurado: ese es el error, pues la casa ha perdido no el barco, sino los productos futuros del barco. Ese barco, como todos, estaría asegurado por su valor antiguo, ficticio, no por el efectivo creado por la anomalía. El barco navegando, seguiría produciendo con arreglo á su valor efectivo, de momento. Por lo tanto, al perderse, no ha perdido la casa solamente lo que le costó, sino su valor en venta, porque las cosas valen hoy, no lo que costaron, sino lo que producen. Esto es matemático, y por serlo, nadie lo refutará.

Es el eterno reverso desfavorable de las cosas, siempre olvidado ante los deslumbradores destellos del anverso favorable. Y en el Mundo, todo tiene su anverso y su reverso. Al flete caro hay que oponer medidas de Gobierno que lo abaraten para la vida nacional. ¡Para la internacional, ro-

guemos á Dios que aún suba más, siempre y cuando el Gobierno sepa buscar solución de baratura para la vida industrial española! Esa solución es fácil, sencilla, rápida, y se puede encontrar en veinticuatro horas. ¿Cuál? Los ministros, en su alta sabiduría, la encontrarán. Y si no la encuentran, que no lo sean, que para no encontrar soluciones y para esperar á que otro se las dé, es demasiada ganga el serlo.

El flete subió como el carbón, como el trigo, como la remolacha, como el pan, como el azúcar, como el hierro, como todo, por una ley de Economía que es inflexible. Ya decían los romanos, que las cosas valían tanto cuanto de ellas podía ser cobrado, y yo no conozco en el Mundo á nadie que pudiendo vender una cosa en diez la venda en uno. El abogadismo ha inventado filosofías llenas de huerro empirismo, y olvidando la condición de lo humano, pretende—sin rebajar las minutas por supuesto—que el hombre se sacrifique por los hombres, por la humanidad. ¡Vana, ridícula pretensión!

La vida es lo que es. Ayer, el trigo barato y los fletes baratos: ruina. Hoy, el trigo caro y los fletes caros: riqueza. Ayer, baratos, porque había posibilidad de traer trigo y barcos del Extranjero: hoy, caros, porque en vez de esa posibilidad hay la contraria, la de llevar el trigo y los barcos al Extranjero, á competir con lo exótico. Y como esa es la verdad, y como contra la verdad no hay sofisma, el labrador y el naviero opondrán siempre, para argumentar contra el anverso dorado del hoy, el reverso de miseria del ayer. ¡Si no los compadecemos antaño, no pretendamos combatirlos hoy!

Para buscar solución á ese problema de los fletes, lo mismo que para buscarla á los problemas del carbón, del hierro, del trigo, de la remolacha, del arroz, de todas las primeras materias, será preciso que no olvidemos nunca el reverso de esas cuestiones, y que mirando al hoy, volvamos de cuando en cuando los ojos al ayer. Soñamente así evitaremos yerros que serán muy dolorosos en el porvenir, en el mañana.

La vida es larga. Gobernar para hoy, olvidando el ayer, es censurable. Gobernar para hoy, sin pensar en el mañana, será peligroso. El estudio del ayer y del hoy y la previsión del mañana exigen, con mandato imperativo, que se gobierne al amparo de una fórmula que, como decía hace días, «ni permita la ruina, ni haga posible la expoliación».

En medio est virtus.

JUAN DE ARAGON

AGUA DE SOLARES

LA REINA DE LAS AGUAS DE MESA

FOMENTO DE LA PROPIEDAD

Se ha constituido el Consejo delegado del Fomento de la Propiedad en Madrid para la construcción de viviendas populares, cuyo conjunto ha de constituir la Ciudad-Jardín.

El Consejo ha quedado constituido en la siguiente forma:

Presidente, marqués de Hazas, y vocales, los Sres. Dato (D. Eduardo), duque de Tovar, Navarro Reyverter (D. Vicente), Andrade, García Molinas, Ron (D. Juan), marqués de Fontalba y Cubas, conde de Gamazo, Foronda (D. Mariano), Junoy, Lamana y marqués de Rafal.

Durante el almuerzo con que el Consejo de Barcelona obsequió al delegado de Madrid se cambiaron impresiones acerca del plan que se propone realizar á la mayor brevedad para empezar la construcción de dichas viviendas, que tanto beneficio han de reportar á las clases obreras.

A la inauguración de las obras ha prometido asistir S. M. el Rey.

Cremas Marie Brizard

Licor soñador. Predilecto de las señoras.

Demostración de que con la moneda de siete céntimos se pueden pagar todas las fracciones, y, por lo tanto, de que abarataría la vida, permitiendo á todas las clases sociales pagar el valor exacto de las cosas sin perder los céntimos de fracción ó redondeo.

Además, los productos indivisibles, que por costar más de cinco céntimos necesitan ser vendidos á diez, podrían ser vendidos á su precio exacto.

Para pagar.	Se dan.	Se reciben.
1 céntimo.....	15 céntimos.....	14 céntimos.
2 —	7 —	5 —
3 —	10 —	7 —
4 —	14 —	10 —
5 —	5 —	0 —
6 —	20 —	14 —
7 —	7 —	0 —
8 —	15 —	7 —
9 —	14 —	5 —
10 —	10 —	0 —

Para que las gentes se vayan familiarizando con esta nueva moneda, que seguramente ordenará acuñar el Sr. Urzaiz para llevar al Tesoro 20 millones de pesetas, sin costarle un solo céntimo, y para abaratar no poco la vida de las clases proletarias, publicaremos estas líneas unos cuantos días, rogando á nuestros colegas que las reproduzcan.

Si el Sr. Urzaiz medita acerca de esto, y las gentes estudian los mil casos en que la moneda de siete céntimos les ahorrará cuatro, tres, dos ó uno, la fuerza de la razón se impondrá, y la acuñación será pronto una realidad.

CASA REAL

En el rápido de Andalucía ha salido para Santa Cruz de Mudela S. M. el Rey con Su Alteza el Infante D. Alfonso, el duque de Arión, los marqueses de Viana, Miña y Villavieja, D. Federico Laque y otros cazadores.

Al tren reglamentario se unió un coche salón.

En la estación despidieron á S. M. el Rey S. A. la Infanta doña Isabel, el ministro de la Gobernación, el director de Comunicaciones y el de Seguridad, general La Barrera.

El tren salió con diez minutos de retraso. Su Majestad la Reina ha recibido en audiencia á la duquesa de Tarifa, á la duquesa viuda de San Fernando, á la condesa del Rincón y á la marquesa de Valdeherrazo é hija.

Su Majestad la Reina asistió ayer noche á la función del teatro Real.

Fastillas de café con leche

Las mejores del mundo. «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA). Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.3074.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

No hay duda alguna que á la indiscutible actividad é inteligencia demostrada en toda ocasión por el presidente de este centro provincial, Sr. Díaz Agero, en favor de los intereses provinciales, secundadas por todos los representantes de la provincia, secretario general, Sr. Viñals (D. Simón); contador, señor Riera (D. Eugenio), y depositario, Sr. Freire, hay que agregar en la actualidad como hermoso complemento el decidido apoyo que viene prestando á la Corporación el gobernador civil, señor conde de Sagasta, á tal punto, que si los vaivenes de la política no dieran al traste con los cargos que prestigiosamente desempeñan algunas personalidades, el conde de Sagasta, dado el entusiasmo que por los intereses provinciales demuestra, debiera ser inamovible, aun cuando tuviera que sacrificarse á ocupar otro puesto de más importancia, como el que no ha mucho tiempo desempeñó en los Consejos de la Corona.

Tal es la opinión que hemos recogido en donde quiera que del nuevo gobernador de la provincia de Madrid se habla.

Lo hemos dicho, y habremos de decirlo repetidas veces: el complemento de la hermosa marcha administrativa que viene trazando la primera Diputación de España, lo es el gobernador civil, conde de Sagasta, para quien todos los plácemes, por el apoyo que á la Diputación presta, serían siempre escasos.

El lunes próximo celebrará sesión la Diputación en pleno, bajo la presidencia del señor Díaz Agero, y en ella parece se tratará de asuntos de verdadero interés para la provincia.

Ayer ha celebrado sesión la Comisión provincial, bajo la presidencia del inteligente vicepresidente de la misma, Sr. Richi.

Parece que todos los problemas que por fuerza de las circunstancias se imponían en la Corporación, van á tener en breve solución verdaderamente satisfactoria.

La Beneficencia y la mendicidad

Más guardias.

El señor director de Seguridad ha aumentado en ocho el número de doce guardias puestos á disposición del gobernador civil para los servicios de extinción de la mendicidad, siendo, por tanto, veinte los individuos destinados á este servicio.

Si con éstos, y los cuarenta guardias municipales cedidos por el alcalde al gobernador, no hubiera bastantes para cumplir bien la misión que se les confía, el conde de Sagasta está dispuesto á crear un Cuerpo especial de cien individuos para llevarla á cabo.

Ayer ha quedado establecido el servicio en Recoletos y la Castellana, donde sólo se han encontrado cuatro mendigos.

El Campamento de Desinfección.

El gobernador ha visitado el Campamento de Desinfección para examinar si estaban ya dispuestos los servicios sanitarios, que, en efecto, están perfectamente preparados.

El señor conde de Sagasta gestiona ahora de los establecimientos benéficos que puedan proporcionárselas, ropas para los acogidos en el Campamento de Desinfección.

Las Casas de Socorro.

Anoche visitó el conde de Sagasta, acompañado del Sr. Ruiz Jiménez, las Casas de Socorro.

Una entrevista.

Ayer conferenció largamente el Sr. Merliño con el señor ministro de Hacienda.

Servicios prestados.

Por la Sección de Vigilancia afecta al Gobierno civil para la represión de la mendicidad, han sido retirados en el día de ayer 21 pobres mayores de doce años.

La Villa de París

67, Atocha, 67.

POR FIN DE ESTACION 50 % DE REBAJA EN ABRIGOS.—VESTIDOS.—SALIDAS DE TEATRO.—ABRIGOS DE PIEL, FELPA Y TERCIOPELO

LAS CONTRIBUCIONES DE GUERRA
UNA REPLICA

Madrid, 20 de enero de 1916.
Sr. Director de
LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.
Madrid.

Muy señor mío: En la edición de la mañana del día de ayer del periódico de su digna dirección acabo de leer una extensa nota oficial de la Legación de Bélgica en Madrid. Confieso que su lectura me ha causado una verdadera estupefacción; me parece el colmo de la hipocresía querer acusar a los alemanes de no respetar la propiedad privada, pues nada menos que eso se intenta probar en la citada nota, en la cual se queja Bélgica de la excesiva contribución impuesta por los alemanes.

Espero de su reconocida imparcialidad que publique en su periódico esta carta, en la cual quiero limitarme (sin entrar en la parte jurídica de las afirmaciones belgas) a hacer modestamente unas cuantas preguntas al distinguido representante del Rey Alberto en Madrid.

1.º ¿Cómo ha sido respetada la propiedad alemana en San Petersburgo, donde los rusos, aliados de los belgas, han saqueado, entre otros domicilios de alemanes, el palacio de la Embajada alemana?

2.º ¿Cómo ha sido respetada la propiedad y la vida de los alemanes (también la vida me parece propiedad privada, ¿verdad, señor ministro?) durante los motines en Moscú, en los que centenares de establecimientos alemanes han quedado destruidos, como, por ejemplo, una fábrica de pianos, cuyas existencias fueron arrojadas a la calle ante los ojos impasibles de la Policía moscovita?

3.º ¿Cómo ha sido respetada la propiedad alemana en Londres, donde los ingleses han imitado con grandísimo éxito a los rusos respecto a los edificios de inofensivos comerciantes alemanes?

4.º ¿Cómo ha sido respetada la propiedad alemana en general en Inglaterra y Francia, la cual ha sido secuestrada y en gran parte vendida en pública subasta?

5.º ¿Cómo ha sido respetada la propiedad alemana en los países aliados de Bélgica (Inglaterra en primer lugar), habiendo imitado lo que han podido de las patentes alemanas, protegidas por las leyes internacionales? ¿No ha recibido por casualidad el señor ministro de Bélgica unas hojas de Casas inglesas, redactadas en castellano, en las que se recomienda al público español sus productos imitados, «casi iguales», a los de los alemanes?

6.º ¿Cómo han respetado los aliados la propiedad particular, no sólo en sus propios países, sino en los países neutrales, como, por ejemplo, el boicot que inician los ingleses en España contra las Casas que tienen capital alemán o algún empleado de esta nación? ¿Cómo han respetado la propiedad del Emperador de Alemania, propietario del «Achilleon» en la isla griega de Corfú?

¿Cómo...? No me atrevo a continuar, por no abusar más de su bondad, Sr. Director; pero creo suficiente lo expuesto, y con una vivísima curiosidad por saber las contestaciones que podría dar el señor ministro de Bélgica, le pido mil perdones por tanta molestia, dándole gracias anticipadas y quedando de usted muy atento seguro servidor que estrecha su mano.—Hermann Lawgaw.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA
De la Casa Briu y C.º Probadlas. Inmejorables

TEATRO REAL

La función del sábado, «La Gioconda».—Presentación de Amalia Pinto y el tenor Palet.

Mañana sábado, en función correspondiente al segundo turno, se pondrá en escena por primera vez en esta temporada la ópera de Ponchielli «La Gioconda».

Los intérpretes de los principales personajes de «La Gioconda» serán las Sras. Pinto y Garibaldi y los Sres. Palet, Stracciari y Torres de Luna.

Dirigirá la orquesta el maestro Panizza. La función empezará a las ocho y media en punto.

Transportes de mercancías

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio.
Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.
Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléf. 801.

UN REAL DECRETO

La Artillería de la Armada

Publicó ayer la Gaceta el decreto siguiente: «A propuesta del ministro de Marina; de conformidad con mi Consejo de ministros, Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Se abre un concurso para proveer diez plazas de tenientes de Artillería de la Armada entre los primeros tenientes de Artillería del Ejército que lo soliciten y que no hayan cumplido la edad de veintiséis años antes del 15 de febrero del año actual.

Art. 2.º Los oficiales que deseen tomar parte en este concurso dirigirán sus instancias por conducto del ministro de la Guerra, el que si considera conveniente prestar á ello su consentimiento, las enviará al de Marina antes del día 15 de febrero del año actual, acompañando nota del concepto que hayan merecido en el servicio después de la salida de la Academia del Cuerpo, y de las hojas de estudios.

Art. 3.º El ministro de Marina, previo el examen de las circunstancias que concurren en los aspirantes á las plazas, adjudicará éstas libremente, teniendo en cuenta, no sólo

las notas en las asignaturas que tienen aplicación á la especialidad del servicio de la Armada, sino las de concepto en el servicio y la conveniencia de que los admitidos se encuentren todavía en edad apropiada para los trabajos y servicios que han de prestar, siendo en este concepto preferidos los más jóvenes.

Art. 4.º Los oficiales elegidos serán nombrados tenientes de Artillería de la Armada, escalafonados por el orden de antigüedad que tenían en el Ejército, donde serán bajas definitivas, y pasarán á la Academia del Cuerpo, en la que harán un curso de seis meses para la adaptación á la Marina de sus conocimientos profesionales, terminado el cual pasarán en prácticas durante otro período de un año á los arsenales y buques, permaneciendo en estos últimos sólo el tiempo necesario para darse cuenta exacta de la organización de los servicios y de las particularidades de funcionamiento de todo el material relacionado con Artillería, pasando sucesivamente por buques de los diferentes tipos que tenga en servicio nuestra Marina.

Art. 5.º Terminadas las anteriores prácticas, cubrirán por el orden en que figuran en el empleo de tenientes de Artillería de la Armada las vacantes que existan en el empleo de capitán.

Dado en Palacio á diez y nueve de enero de mil novecientos diez y seis.—ALFONSO. El ministro de Marina, Augusto Miranda.»

Liga Marítima Española

La representación de la Asociación de navieros de Bilbao, que preside el Sr. Sota, ha conferenciado con la Junta Central de la Liga Marítima Española, reunida bajo la presidencia del Sr. Sánchez de Toca.

Fué objeto de la conferencia el real decreto de 7 del corriente mes sobre la propiedad naviera y los tráficlos marítimos.

En ella tomó la mayor cordialidad, y la Junta, después de cambiar con los navieros opiniones sobre las diversas materias que abarca el real decreto, decidió, de acuerdo con ellos, esperar á conocer el resultado de las gestiones que realicen cerca del Gobierno para intervenir oportunamente, secundándolas en el sentido y forma que requieran los intereses nacionales que la Liga Marítima representa y defiende.

Los Exploradores de España

El sábado 29 del actual se celebrará en el Cinema-Niagara un gran festival en honor y á beneficio de los exploradores del distrito de Palaco.

La fiesta promete estar animadísima por la calidad de los artistas que en ella tomarán parte, siendo extraordinario el pedido de localidades.

DE TELEGRAFOS

Dentro de muy pocos días, quizás en esta semana, será un hecho el proyecto del actual director de Comunicaciones del telegrama comercial á tasa reducida.

En esencia, el proyecto consiste en que todos los telegramas ofreciendo ó aceptando productos, así como las órdenes de Bolsa, se cobren con arreglo á la tarifa de madrugada, cursándose, sin embargo, como servicio ordinario.

Es innegable la utilidad y beneficio que ha de obtener el comercio y la banca con este nuevo servicio, que por su baratura y rapidez ha de permitirles una mayor celeridad en la resolución de sus negocios, y por ende un mayor rendimiento, si no miente el clásico adagio inglés «Time is money».

Otro beneficiado con la reforma será el Erario público, pues aunque sea paradójico, á mayor rebaja de tasas más ingresos; y sin necesidad de acudir á razonamientos de Economía política para demostrarlo bastarían hacer constar que cuando se rebajaron las tasas últimamente, se recaudaron en el año 1913 á 1914 un millón de pesetas, en números redondos, más que en el de 1912 á 1913; á pesar de que la guerra europea anuló el tráfico telegráfico con algunas naciones y lo hizo disminuir notablemente en general por la paralización de negocios é industrias.

Esta mayor recaudación fué, pues, debida al enorme aumento de servicio, consecuencia de aquella rebaja, y lógicamente pensando este nuevo servicio traerá consigo otro considerable aumento de tráfico, deduciéndose de todo lo expuesto un aumento de trabajo considerable para el que pudiéramos llamar benemérito Cuerpo de Telegrafos, por las muchas muestras de desinterés y abnegación que tiene dadas desde su fundación en todas las ocasiones que el bien de la nación ó la utilidad pública lo han requerido.

Claro está que siendo el personal aproximadamente el mismo que antes de implantarse la rebaja de tasas, y habiendo hecho ésta y el servicio de madrugada que el tráfico se triplique, los funcionarios de Telegrafos realizan una labor meritisísima por lo dura, que aun será mayor desde que entre en vigor este proyecto del telegrama comercial. Pero tenemos la seguridad de que el Cuerpo de Telegrafos realizará el nuevo esfuerzo que se le pide con el mismo entusiasmo que siempre, hasta tanto que el estado de nuestra Hacienda haga viable el proyecto de aumento de personal que tiene en estudio el Sr. Francos Rodríguez, y que según nuestras noticias será de unos 500 oficiales aproximadamente, que son los que se estiman necesarios para la buena marcha del servicio, sin tener que apelar al sacrificio personal de los actuales funcionarios.

Réstanos dar nuestra humilde y cordial enhorabuena al señor director de Comunicaciones por el acierto que ha tenido en la implantación de este nuevo servicio, y alentarle para que prosiga la obra emprendida, de la que, si no otra cosa más útil, recogerá el agradecimiento de la nación y el cariño de los telegrafistas...

WOTAN

ALCANCE POLITICO

El señor ministro de la Gobernación permaneció toda la mañana en su domicilio, despachando varios asuntos de interés.

El subsecretario recibió á los periodistas, manifestándose que las noticias de Barcelona no acusaban novedad especial.

De Málaga ha salido para Melilla el vapor «Lázaro», conduciendo 320 reclutas.

El gobernador de Santander comunica que los patronos y obreros hojalateros le han notificado que harán el viernes un paro como protesta contra la carestía del cinc.

El señor ministro de Hacienda facilitó á medio día á los periodistas un estado demostrativo de las cantidades que de diferentes artículos se han exportado á partir de las fechas en que la exportación de los mismos fué autorizada y gravada.

Resulta que hasta el día 18 del actual han sido exportadas ochocientos noventa toneladas de arroz, dos mil doscientas cincuenta y ocho de carbón vegetal, doscientas setenta y dos de cebada y ochocientos treinta y tres de avena.

Además, han sido exportados en lo que va de este mes otros artículos, entre ellos el hierro en lingote, que ha salido en gran cantidad.

Pues bien, decía el ministro de Hacienda que sigue con atención cuanto se refiere á la exportación que está haciéndose, porque como al dificultarla, gravándola, persiguió principalmente el abaratamiento de los mismos artículos en el interior, y se da el caso de que algunos de éstos siguen cotizándose á los mismos precios elevados que aconsejaron la medida, podría llegar el caso de que aquél creyese conveniente elevar el gravamen de exportación sobre determinados artículos, con objeto de que éstos salgan de la Península en menor proporción.

Manifestó también el Sr. Urzaiz que había denegado dos peticiones que se le han hecho de la provincia de Badajoz para la incautación de trigo, fundándose al proceder así en los mismos motivos que tuvo para denegar peticiones análogas anteriores, y que son los de desconocer si hace más falta dicho artículo en los pueblos de donde parten las peticiones de incautación, ó en aquellos otros á que fuera destinado.

Creo el Sr. Urzaiz que en cuanto á esa cuestión de las incautaciones se refiere, no debe establecerse más frontera que en donde acaba la nación.

Nuevos telegramas ha recibido el Sr. Urzaiz felicitándole por su campaña, interpretando esas manifestaciones en el sentido de que hay una gran masa del país que le confirma el acierto que haya podido tener al emprender la política que ha seguido, y que, como él, ve claramente que el remedio no estaba en la prohibición de la exportación sino en dificultarla, ya que la prohibición no puede ser permanente, y en ningún momento ha sido real, no existiendo más que en las columnas de la Gaceta.

Negó el Sr. Urzaiz que tenga ultimada ninguna real orden en lo tocante al azúcar.

Está recibiendo numerosos telegramas pidiéndole la rebaja de los derechos arancelarios sobre la importación de dicho artículo, hasta igualarlos al impuesto de fabricación, y en algunos telegramas se le habla de prohibir la exportación.

No oculta el señor ministro de Hacienda su extrañeza ante la falta de atención que la Prensa en general presta al encarecimiento del expreso articulo.

Respecto á la emisión próxima de Obligaciones del Tesoro, ha dicho el Sr. Urzaiz que aún no tiene decidido el tipo de interés de las mismas.

Viene hablándose en estos días del retraso en resolver el concurso hecho entre oficiales de Ingenieros del Ejército para proveer diez plazas de alumnos en la Escuela de Ingenieros de la Armada.

Se relaciona ese aplazamiento con propósitos de ampliar las plazas anunciadas. Creemos, conociendo al ministro de Marina, que carecen de fundamento cuantos rumores se propalan con relación á este asunto.

En el ministerio de la Gobernación se ha reunido ayer la Comisión ejecutiva de la permanente contra la tuberculosis, presidiendo el señor ministro de la Gobernación, que saludó á los presentes con elocuentes palabras de consideración y afecto, siendo contestado con otras parecidas, y en nombre de la misma Comisión, por el vicepresidente, doctor Espina.

Asistieron los señores subsecretario, marqués de Alhucemas, Cortezo (D. Carlos), Espina, gobernador civil, Martín Salazar y presidente de la Diputación.

Trataron, entre otros asuntos, del estudio y distribución de cantidades del presupuesto correspondiente entre las distintas entidades antituberculosas de Madrid y provincias.

Peroibirán este año cantidad proporcional á la necesidad y á la limitada cifra disponible, además de la de Madrid, las de Barcelona, Coruña, Guadalajara, Guipúzcoa, Huelva, Oviedo, Palma de Mallorca, Santander, Segovia, Valencia, Valladolid, Vizcaya y Zaragoza.

El secretario general leyó, y fué aprobado, el dictamen del arquitecto encargado de la construcción del Sanatorio de Valdeblatas, que se ha de construir con lo recaudado el día de la Fiesta de la Flor.

Se estudió la conveniencia de dictar una real orden aclaratoria respecto de la interpretación que debe darse al día de la Tuberculosis (Fiesta de la Flor), y aplicación á las necesidades de los tuberculosos de lo que se recauda en la mencionada fiesta.

Una Comisión de la Confederación patronal conferenció con el subsecretario de la Gobernación, por ausencia del señor ministro, solicitando la reforma de los procedimientos para la elección de jurados de Tribunales industriales mientras se llega á la reforma de la ley.

El señor duque de Almodóvar del Valle ofreció poner en conocimiento del Sr. Alba los deseos de los comisionados.

El gobernador de Barcelona comunica que la huelga de fundidores de hierro de Sabadell ha quedado solucionada, aceptando los obreros el aumento de un real en los jornales.

El gobernador de Oviedo dice que ha quedado constituida la Junta regional para la defensa del consumo de la hulla nacional.

Después de larga deliberación sobre los medios más prácticos para dicho objeto, se acordó delegar en los Sres. Fernández y Baquero, jefes de las minas de Oviedo y León, respectivamente, para que prosigan las gestiones á fin de lograr el objeto perseguido.

VIDA DEPORTIVA

Unión Velocipédica Española.

Convocatoria.

Con arreglo al art. 36 del vigente Reglamento regional, se convoca á junta general ordinaria para el sábado 22 del corriente, á las nueve y media de la noche, en el local social de la Defensa Mercantil Patronal, plaza de San Miguel, núm. 7, segundo.

Orden del día.—Lectura y aprobación del acta anterior, ídem íd. de cuentas, gestión del Comité, preguntas y proposiciones y elección de nueva Junta directiva.

Nota. En esta sesión se sorteará una bicicleta.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado el siguiente decreto:

GUERRA.—Confiriendo el mando del regimiento de la Reina al coronel de Infantería D. Luis Bermúdez de Castro y Tomás, actual jefe de las Secciones de Ordenanzas del ministerio de la Guerra.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including FONDOS PUBLICOS, Aceleraciones de España, and various bond and stock prices for the day of 19 and 20.

Sociedad Española de Higiene

Esta Corporación ha celebrado su sesión semanal bajo la presidencia del doctor Fernández Caro.

Después de dar cuenta el Sr. Belmás del acta de la anterior, de diversas obras recibidas, y entre otras de un estudio interesante del doctor Martín Gil sobre las moscas y sus grandes peligros, el Sr. Iglesias rectificó algunos conceptos emitidos en la sesión anterior por el Sr. Martí Dalmau sobre estadísticas de obreros en España, elogiando la labor del Instituto Geográfico y Estadístico.

Concedida la palabra al doctor Lasbennes, demostró su erudición en un precioso estudio que hizo del seguro en sus diversas fases de los antiguos gremios de los jontos y de las muy variadas formas que habían tenido, según las diversas épocas.

Encomendando el discurso sobre el seguro del conde de Pinofiel, lamentó que al hablar de actuarios en España no hubiese hecho referencia de trabajos tan interesantes como los de Maluquer, Núñez y otros muchos.

Pero el conde de Pinofiel insistió en que la prueba de no haber actuarios propiamente dichos en España, lo cual nada tenía de particular antes, era que el mismo Instituto Nacional de Previsión, en sus comienzos, tuvo un actuario belga.

LOS TEATROS

«ACETILLAS»

Princesa.—Hoy viernes á las nueve y cuarto de la noche, se verificará la segunda función popular de esta temporada, poniéndose en escena el drama en tres actos y en verso, original de D. Francisco Villalpessa, titulado «La leona de Castilla», estrenado recientemente con éxito enorme, y el juguete cómico en un acto, original de los Sres. García Alvarez y Muñoz Seca, «La casa de los crimenes».

El sábado, cuarto de moda, á las nueve y cuarto de la noche, «La leona de Castilla y La casa de los crimenes».

El domingo, á las cinco de la tarde y á las nueve y tres cuartos de la noche, esta última en función especial á precios especiales, «La leona de Castilla y La casa de los crimenes».

Comedia.—Hoy viernes, el sábado y el domingo, á las diez de la noche, funciones á precios populares, poniéndose en escena el gracioso juguete «Ciertos son los toros y la comedia «La propia estimación», cuyas representaciones á precios populares se cuentan por llenos.

Hoy viernes, á las seis, función de cinematógrafo, con magnífico programa, en el que figuran dos emocionantes estrenos: «Semejanzas funestas y Amor y patriotismo».

El sábado, á la misma hora, cinematógrafo, estrenándose la hermosa cinta «Venganza justiciera» y otras de gran sensación.

El próximo domingo, á las cinco de la tarde, se interpretará la comedia de Martínez Sierra «Madame Pepita» y el juguete «Ciertos son los toros».

Apolo.—Hoy viernes, cuatro secciones sencillas á las horas de costumbre, representándose las aplaudidas obras «La boda de Cayetana», «El nido del principal», «La estrella de Olympia» y «La ley del embudo».

El próximo lunes, debut de la primera tiple Srta. Clarita Panach con la zarzuela en un acto «El barbero de Sevilla».

Han empezado los ensayos de «La Cenicienta», ópera en tres actos del maestro Rossini, libreto de J. Ferretti, arreglada á la escena española por los Sres. Perrin y Palacios y el maestro Giménez.

Price.—Hoy por la tarde se verificará el primer concierto de la segunda serie de los organizados por el Circolo de Bellas Artes, y por la noche, á las diez en punto, se pondrá en escena la grandiosa comedia lírica «Don Quijote de la Mancha».

Esta función, que se hará en honor del expresado Circolo de Bellas Artes, tiene el aficiente, sobre las anteriores representadas, de que en el intermedio del prólogo al primer acto se leerán un juicio crítico de D. Mariano de Cavia y unos apuntes del malogrado maestro Arnedo, respecto del libro y la música respectivamente, de la indicada adaptación escénica de Barriobero y del maestro San José.

Cómico.—Hoy 21, á las seis de la tarde, «La perla ambarina» (dos actos) y «La pobrecita Dolores», y á las diez y cuarto de la noche, beneficio de Carlos Arniches, «La pobrecita Dolores y La casa de Quirós».

Infanta Isabel.—El sábado por la tarde se reprisará en este lindo teatro de la calle del Barquillo la comedia en tres actos «Jimmy Samson», interpretando el papel de Jimmy el notable actor Ernesto Vilches; á las diez y cuarto, última representación por la noche de la comedia «Lo cursi».

El domingo, á las cuatro, «Lo cursi», y á las seis y media y diez y cuarto, «Jimmy Samson».

VERIN SOUSAS

Artríticos, diabéticos, hepáticos: estas aguas eliminan el ácido úrico. Excelente agua de mesa. Depósito: Postigo de San Martín, 3 y 5. Teléfono 886.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Real decreto nombrando caballero del collar de la Real y distinguida Orden de Carlos III, libre de gastos, á Faustino Rodríguez San Pedro y Díaz de Argüelles.

MARINA.—Real decreto abriendo un concurso entre los primeros tenientes de Artillería del Ejército que lo soliciten para proveer diez plazas de tenientes de Artillería de la Armada.

FOMENTO.—Real orden adjudicando á la Sociedad anónima Compañía de Construcciones Hidráulicas y Civiles las obras de mejora de la pavimentación de Madrid, á que se refiere el concurso anunciado en la Gaceta de 7 de septiembre del año próximo pasado.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando que el bloqueo de la costa del Kamerun queda reducido á los límites que se mencionan.

Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se mencionan.

Gobernación.—Subsecretaría.—Sanidad exterior.—Anunciando hallarse vacante la plaza de director médico de la Estación sanitaria de Málaga.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Servicio Central de Puertos y Faros.—Aprobando los presupuestos de abastecimiento de los faros aislados que figuran en el estado que se publica, por el importe que se menciona.

Y los decretos de Guerra firmados ayer por el Rey.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

EN LOS MINISTERIOS

ESTADO

Aduana marroquí de Melilla.

Esta Aduana, que ha empezado a funcionar hace poco menos de dos años, está produciendo un resultado beneficiosísimo, ya que en dicho lapso de tiempo, y no obstante las deficiencias y tanteos naturales en toda obra que comienza, lleva recaudadas más de 675.000 pesetas.

El activo é inteligente interventor de la Aduana marroquí de Melilla, D. Julio Nebreda, dice que pronto, y merced á algunas mejoras no difíciles de plantear y que se hallan ya en estudio, podría aumentar aún el rendimiento de dicha Aduana.

Se nos señala como ejemplo de ello lo ocurrido últimamente en Alcazarquivir, una de las ciudades más interesantes de nuestra zona de influencia por su historia é inmejorable situación geográfica y comercial.

En Alcazarquivir se han arrendado últimamente por aquellas autoridades los derechos del zoco ó mercado á notables marroquíes que residen en la ciudad, siguiendo en ello una costumbre inmemorial y los resultados económicos han sobrepasado los cálculos más optimistas.

GRACIA Y JUSTICIA

Se ha dirigido una circular á los presidentes de las Audiencias, al efecto de limitar todo lo posible la concesión de permisos y licencias á los funcionarios de la carrera judicial.

Apenas enterado el ministro de Gracia y Justicia por la Prensa diaria de la detención de tres periodistas en Algeciras, telegrafió al presidente de la Audiencia de Cádiz, pidiendo noticias detalladas de lo ocurrido y encargando el más detenido y minucioso estudio del asunto para proceder con estricta justicia.

El director general de Penales, Sr. Rodríguez, acompañado de los Sres. Cadalso, Aranguren y Escobar, visitó anteayer el Reformatorio de adultos de Ocaña, y se propone continuar estas visitas á otras prisiones para conocer directamente sus necesidades.

El ministro se ocupa de solucionar la cuestión relativa á la conducción de presos y detenidos por la vía pública, á cuyo efecto se gestiona la adquisición de un nuevo coche celular destinado á tal fin.

Han visitado al señor ministro de Gracia y Justicia los señores nuncio de Su Santidad y obispos de Pamplona, Vitoria y Salamanca, los ex ministros señores marqués de Lema y Alonso Castrillo, y los Sres. D. Gabriel Maurra y D. Joaquín Fernández Prida.

Se ha firmado ayer la escritura de adjudicación definitiva del suministro de víveres por cuatro años para la prisión de Burgos y su enfermería.

Ha sido nombrado registrador interino de Tineo D. Faustino García y García, número 66 de la lista de aspirantes á la Judicatura, y 16 de la lista de aptos para estas interinidades.

Parece que, no obstante los excelentes deseos de los señores ministro y director de los Registros, no se encuentra posibilidad legal de acceder á la petición de los aspirantes sin plaza á los Registros de la propiedad, que solicitan la ampliación de las mismas.

Ha sido jubilado el notario de Madrid don Ventura Escribano Dávila, y declarado en situación de excedencia forzosa el de Nijar D. Valentín Alvarez Cienfuegos.

Se ha nombrado notario de Velayas á don Juan Campazuelo, y de Benmantell, á don Miguel Morell y Badallal, que estaban en situación de excedencia voluntaria.

FOMENTO

De la Dirección general de Agricultura.

Según datos remitidos por los ingenieros jefes de las Secciones agrónomicas, la superficie sembrada de cereales durante el otoño é invierno (hasta 1.º de enero corriente) ha sido de 3.984.879 hectáreas de trigo; 696.159 hectáreas de centeno; 1.706.220 hectáreas de cebada, y 433.188 hectáreas de avena.

Comparando estos datos con los iguales del año anterior en igual época, resulta que se han sembrado anualmente un seis por ciento más de trigo, un cinco por ciento menos de centeno, un veintuno más de cebada y un diez y siete más de avena.

En general, las siembras se han efectuado en excelentes condiciones: en algunas pro-

vincias, como la de Alicante, las siembras se hicieron bien, á pesar de la carencia de barbecho. En muy pocas comarcas se retrasaron algo por la falta de humedad que en las mismas hubo al principio del otoño. Queda bastante superficie de la destinada á siembra de estos cereales aún por sembrar de trigo (de primavera) y avena, y algo de centeno y cebada.

La germinación se produjo de una manera regular y uniforme; en algunas comarcas, demasiado bien, pues han adquirido las siembras un desarrollo prematuro excesivo.

Las heladas no se han dejado sentir sino en muy pequeña escala; en algunos sitios serían convenientes, si vinieran pronto, para favorecer el enraizamiento. No habrá necesidad de resiembros sino en contadísimos lugares, por algún desbordamiento de ríos á raíz de hacerse las siembras.

Consejo Superior de Fomento.

Reunida la Comisión permanente del Consejo Superior de Fomento bajo la presidencia de D. Diego Arias de Miranda y con asistencia de todos los vocales y del secretario general, Sr. Muñiz, después de informar varios expedientes remitidos por reales órdenes del ministro de Fomento relativos al ganado híbrido y á deslindes de vías pecuarias en las provincias de Badajoz y Valladolid; de estudiar las propuestas para que no se pongan trabas á la exportación á Holanda de naranja española y sobre el impuesto á la exportación del arroz, como solicitan los Consejos de Murcia y Valencia, y de formular propuesta para que se interesen del ministro de la Gobernación las disposiciones necesarias á fin de que se ponga término al proceder de algunas Diputaciones que se niegan á prestar á los Consejos provinciales los auxilios que previenen las disposiciones vigentes, se ocupó la Comisión, entre otros asuntos de importancia para el fomento y desarrollo de la agricultura y ganadería y de la industria y el comercio, de la inversión de los fondos concedidos por el Estado á los Consejos provinciales y de la labor de estos organismos relativa á la extinción de plagas del campo, á la adquisición de trenes de desinfección por el ácido cianhídrico, instalación de Museos de Patología vegetal, Laboratorios bacteriológicos y campos de experimentación, divulgación de hojas zootécnicas para concursos de ganados, medios para evitar la adulteración de los vinos, adquisición del sulfato de cobre, y formación de estadísticas de importación y exportación de productos agrícolas é industriales.

Los insecticidas.

En la Dirección general de Agricultura se reunieron y conferenciaron los Sres. Elias de Molins, Nicolau, Bernard y vizconde de Eza, acerca del grave problema que supone la falta de azufre y de sulfato de cobre por las necesidades de la viticultura.

Se confía en que con una acertada distribución del azufre, que autoriza exportar el Gobierno de Italia, se solucionará lo que á este producto se refiere, y en cuanto al sulfato de cobre, se espera que dentro de uno ó dos días regresen los ingenieros que fueron á realizar una investigación acerca del modo de facilitar el aumento de producción.

Continuando las gestiones que, en nombre de los viticultores, realiza el senador por Tarragona Sr. Elias de Molins, ha enviado al conde de Romanones la carta siguiente:

«Excmo. Sr. Presidente del Consejo de ministros:

Mi distinguido amigo: Cada día que pasa es más honda la preocupación entre las clases agrícolas por la evidente falta de sulfato de cobre y su elevado precio. La situación que se va creando es ruble cada vez más densa que, si no se desvanece, puede ser motivo, en día no lejano, de gran conmoción en los campos.

He aquí el telegrama que he recibido: «Reunidos con presidentes Instituto Agrícola Catalán de San Isidro y Unión Viticultores, creemos necesidad urgente que el Gobierno traiga sulfato de cobre de Inglaterra, ya que producción nacional no bastará para atender las necesidades del consumo. Los agricultores muestran alarmados y empieza á cundir agitación ante el temor de la falta de sulfato.»

Escribe Vidal Barraquer, presidente de la Federación Agrícola Catalano-Balear.

Es indudable que el Gobierno, auxiliado por el valioso personal técnico del ministerio de Fomento, allega datos necesarios que le proporcionan los Consejos provinciales de Fomento, las Cámaras Agrícolas y otras importantes entidades, y se hacen gestiones en las regiones mineras y productoras del sulfato; pero ha llegado el momento de tomar energéticas y eficaces medidas para precaver el conflicto que se creará si para la próxima campaña de primavera no se cuenta más que con 3.000 toneladas de sulfato de cobre de producción nacional, y aun cuando con el peligro de que éstas pasen en su mayor parte á poder de los especuladores.

Es necesario, pues:

1.º La intervención inmediata del Gobierno para que el sulfato de cobre de producción nacional no vaya á parar en su mayor parte á poder de los especuladores y se venda á elevados precios, con perjuicio de la masa de agricultores.

2.º Que sea el mismo Gobierno quien adquiriera, directa é inmediatamente, el sulfato de cobre de Inglaterra ó donde se halle, y lo haga llegar á los agricultores á un precio asequible, mediante sólidas garantías de pago al Estado por medio de las Asociaciones.

3.º Dado que se trata de remediar los efectos de una verdadera calamidad nacional producida por plagas del campo y precaver conflictos que pueden, por su gravedad, afectar al orden social y público, el Gobierno debe pedir al Consejo de Estado autorice el correspondiente crédito extraordinario para atender la necesidad que hay de adquirir sulfato de cobre y beneficiar al agricultor el sobreprecio á que hoy se vende el producto, ya que las clases agrícolas no pueden pagarlo á más de una peseta kilogramo.

El Estado puede hacer con más justicia y

posibilidad este esfuerzo, por cuanto este año no serán necesarios los auxilios á la navegación, que asediaron en el pasado, según la liquidación publicada en la «Gaceta», á «tres millones cuatrocientos mil pesetas».

Confirmando cuantas manifestaciones le hice verbalmente y por notas sobre problema de tanta transcendencia.

Me reitero suyo afectísimo amigo y seguro servidor, q. e. s. m., José Elias de Molins.»

El Presidente del Consejo ha contestado á la carta anterior con la siguiente:

«Excmo. Sr. D. José Elias de Molins.

Mi querido amigo: el problema del sulfato de cobre preocupa hondamente al Gobierno, porque se da cuenta de todo el alcance que tiene el que faltara este año para el cultivo de los viñedos, y está dispuesto á hacer cuanto de él dependa para encontrar una solución conveniente.

He leído con mucha atención la hoja que me remite, en la cual se estudia perfectamente este asunto.

Se reitera suyo afectísimo amigo seguro servidor q. l. e. l. m., Conde de Romanones.

17-1-916.»

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El embajador de España en París participa la defunción de los súbditos españoles que á continuación se expresan:

Felipe Vidal.

Martín Prat.

Rafael Eraso.

Pertenecientes al primer regimiento de a legión extranjera de aquel ejército francés.

IEBA Pastillas antiácidas «Ieba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

CASA DE LA VILLA

Sigue la campaña.

El teniente alcalde del Hospicio, Sr. Hidalgo, ha decomisado gran cantidad de pan faldito de peso, que ha repartido entre los pobres.

También el teniente alcalde del Centro, Sr. Ruiz Salinas, ha repartido pan entre los pobres, procedente de los decomisos efectuados por faltas en el peso.

En cuanto al Sr. Valero Hervás, teniente alcalde del Congreso, no se limita á repasar el pan, que por cierto en los últimos días no aparecía con norma en su distrito, sino que persigue á todos los industriales que merman en el peso de los artículos que expeden.

Últimamente ha hecho las siguientes denuncias:

Alcalá, 86, temereria, por tener pegado con sebo al fondo del peso un trozo de plomo de 50 gramos.

Alcalá, 94, frutería, 25 gramos de menos en un peso de 500.

Alcalá, 92, carnicería, desnivel de 30 gramos en la báscula.

León, 32, pescadería, falta de 70 y 10 gramos en pesas de medio kilo.

Moratin, 31, comestibles, 50 gramos en pesa de kilo.

Santa Isabel, 37, carnicería, desnivel de 20 gramos en la báscula.

Santa Isabel, cajón núm. 4, desnivel de 10 gramos en el peso.

Fúcar, 15, carnicería, desnivel de 20 gramos.

También ha decomisado el Sr. Valero Hervás ocho sacos de carbón por faltas en el peso.

Como se ve, el teniente alcalde del Congreso no descansa en el cumplimiento de su deber, velando por los intereses del vecindario.

Tela de árboles.

En la calle de Alcalá, en el trozo comprendido entre la plaza de Manuel Becerra y el puente de las Ventas, han sido talados gran número de árboles.

Según nuestras noticias, la orden para talar dicho arbolado ha sido dada por el ingeniero jefe de la provincia, de acuerdo con la Junta de reforma del pavimento, que depende del ministerio de Fomento, sin intervención ninguna del Ayuntamiento.

Para los pobres.

El Sr. Ruiz Salinas, que declinó el honor de un banquete que le ofrecían sus amigos del distrito de Chamberí, les ruega encarecidamente contribuyan con algún donativo (por modesto que sea) á la suscripción por él iniciada en pro de los pobres del mismo, y que encabeza con 25 pesetas.

Las cantidades recaudadas se entregarán, con las firmas de los donantes, al señor alcalde presidente, y una vez terminada la suscripción, un periódico de esta corte dará cuenta de los que hayan contribuido á esta meritoria obra.

Se reciben donativos en los siguientes puntos: Preciados, 37, café de Varela; Correos, 2, cervicería La Imperial; Fuencarral, 31, tienda de sedas; Sevilla, 2, La Bombonera; Carranza, 2, café Europeo; Glorieta de Bilbao, 4, sombrerería; Eloy Gonzalo, 20, tienda de vinos; Glorieta de los Cuatro Caminos, Bar Luna, y Villamil, 4, estanco.

DE ESTADO

Pielos y cueros.

El embajador en Londres anuncia que el Gobierno inglés permitirá la exportación de pieles y cueros con adecuadas garantías.

Por lo tanto, los que deseen importarlos, lo solicitarán de los cónsules británicos, mediante una fórmula de dicha garantía, para que con ella el ministerio de Estado gestione los permisos de exportación.

que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

Reformatorio de adultos de Ocaña

Presididos por el director general de Prisiones se han celebrado el día 18 de este mes, en el Reformatorio de adultos de Ocaña, los exámenes semestrales de enseñanza escolar é industrial, habiendo demostrado los reclusos el interés con que acogen el régimen educador implantado en esta institución, mediante el cual saldrán instruidos y poseyendo un oficio manual que les facilite el cumplimiento de su deber como buenos ciudadanos, los que, en su mayoría analfabetos, fueron recluidos, unos por el abandono en que se han encontrado, y otros por la deficiente educación recibida.

Ante la distinguida concurrencia que presenciaba el solemne acto, fueron contestando, por grupos, á las diferentes preguntas sacadas á la suerte de Gramática, Aritmética, Geografía, Geometría, Agricultura y Nociones de Física, y los alumnos de la clase de Religión y Moral lo hicieron igualmente á las de Doctrina é Historia Sagrada que el capellán les dirigió.

Después fueron examinados los dibujos y las diferentes muestras de zapatería, alfarería, carpintería y herrería hechas por los aprendices.

Seguidamente fueron repartidos los premios, consistentes en lotes de ropa y cantidades en metálico para el fondo de ahorros de cada recluso, en la forma siguiente:

Enseñanza escolar.

Quinto grupo (superior), 30.

Cuarto ídem (elemental), 18.

Primer ídem, 7.

Religión, 6.

Mecanografía, 8.

Encuadernación, 2.

Dibujo, 1.

Orfeón, 7.

Música, 7.

Enseñanza industrial.

Maestros zapateros, 9.

Aprendices ídem, 15.

Maestros alfareros, 2.

Aprendices ídem, 4.

Maestros herreros, 2.

Aprendices ídem, 1.

Maestros carpinteros, 1.

Aprendices ídem, 1.

A continuación el grupo de gimnasia sueca hizo diferentes ejercicios, y el de instrucción militar desarrolló un plan completo, llamando la atención la marcialidad con que los reclusos practican estas enseñanzas físicas y el interés que les inspira la bandera del reformatorio, á la que uno de los reclusos ha compuesto un himno, poniéndole la música otro de ellos, y que cantan todos con gusto y entonación.

Últimamente fueron visitadas las diferentes dependencias, entre las que se destacan el cuarto de baños y duchas y los comedores, de reciente inauguración.

Para despedida, el orfeón cantó diferentes composiciones, unas á voces solas y otras acompañadas por la banda de música.

El director general, Sr. Rodríguez, hizo presente su satisfacción por el estado de disciplina, instrucción é higiene que pudo observar en los alumnos y en todos los servicios, mostrándose asombrado al saber que desde abril de 1909, en que se implantó este nuevo régimen de enseñanza, han aprendido á leer 793 penados, habiendo adquirido enseñanza industrial más de 400.

Con elocuentes frases felicitó á todo el personal por tan brillantes resultados, alentándole para que perseverase en su entusiasmo, á fin de conseguir que el reformatorio de adultos de Ocaña, que ya es una hermosa manifestación de la reforma penitenciaria, sea citado como una institución que en nada desmerezca de las primeras de su clase en el Extranjero.

El director, Sr. Alvarez; capellán, Sr. Calleja; profesores Sres. Burgo y Tieso, así como todos los funcionarios, recibieron expresivas felicitaciones por tan hermosa fiesta de cultura, y por el justo aprecio que así el director general como el inspector general, Sr. Cadalso, que le acompañaba, habían hecho de su meritoria y acertada labor.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

El general Perales.

Con el ascenso al empleo de general de brigada por servicios de campaña, del coronel de Infantería D. Francisco Perales Vallejo, entró á formar parte del generalato de nuestro Ejército una persona de méritos reconocidos y un militar de arraigados entusiasmos.

Mandó este coronel durante cuatro años el regimiento de la Reina, y tres de ellos estando dicha unidad en Alcazarquivir, plaza africana de la que fué comandante militar de aquel campamento, cargo difícil que desempeñó con tacto y don de mando, y en el que se captó muchas simpatías y evidenció sus dotes militares.

Tomó parte en las operaciones de aquel territorio, y las notas salientes de su personalidad y comportamiento en aquellos servicios de campaña siempre fueron un espíritu elevadísimo, mucha entereza, gran disposición y el ser un trabajador infatigable.

Su vivacidad é inteligencia y su valor y diplomacia regulaban su cerebro para calmar las impaciencias del buen deseo con la perseverancia en el cumplimiento del deber, siendo las resultantes de estas virtudes los éxitos que su ascenso premia con justicia, por lo que ha sido muy bien recibido por el elemento militar.

Labor de paciencia fué la del hoy general Perales y de mucha bizarría y trabajo, cuyas notas bélicas de la tonía y defensa de la posición Jumal é Tolba, y ocupación de las del Cañón, Huati y Hayana-Tuisla, á las que asistió, lucieron su mando, y en premio de lo cual ciñe la faja el Sr. Perales, querido amigo nuestro, á quien enviamos nuestra sincera y efusiva enhorabuena.

El coronel Bermúdez de Castro.

En la firma regia publicamos el decreto que anteayer firmó S. M., confirmando el mando del regimiento de Infantería de la Reina al coronel D. Luis Bermúdez de Castro, actual jefe de las Secciones de ordenanzas.

Mando tan distinguido honra una vez más el brillante historial de tan bizarro jefe, que supo lucir su esclarecido talento y valor allí donde la ocasión lo puso á prueba.

Escritor militar de primera fila, coronel por méritos de guerra y jefe joven y animoso, sabrá en su nuevo destino alcanzar nuevos laureos.

Vuelve á aquellas tierras africanas en las que mandó el batallón de cazadores de las Navas con gloria y maestría. En aquellos lugares vio morir heroicamente á uno de sus hijos, oficial de su batallón, y allí va lleno de un entusiasmo y fe que lo encumbran, como ejemplo de buenos.

Nosotros lo felicitamos por todo. Así se llega.

Residencia.

Se autorizó al general de división D. Julio Bueno para que fije su residencia en esta corte en situación de cuartel.

Pase á la reserva.

Ha solicitado el pase á la Sección de reserva, por creerse comprendido en el real decreto referente á selección, el general de brigada D. Lorenzo García del Moral.

Vacante.

Se anuncia á concurso una vacante de comandante de Artillería, profesor de la tercera Sección de la Escuela Central de Tiro. —Ídem otra de primer teniente ayudante de profesor en la Academia de Infantería.

Reemplazo.

Pasa á esta situación, por enfermedad, el auxiliar primero de Intendencia D. Luis Mayoral.

ASUNTOS DE MARINA

Recompensa.

Concedióse la cruz de plaza del Mérito Naval blanca, pensionada, al maquinista D. Pedro de Arévalo.

Ayudantes.

Nombróse ayudante secretario del almirante jefe de la jurisdicción de Marina en la corte al teniente de navío D. Manuel Ruiz. —Ídem ayudante personal de la misma autoridad al teniente de navío D. Calixto Paredes.

Excedente.

Queda en situación de excedencia el teniente de navío D. Senén Caveda.

Ayudante de Marina.

Cesa de ayudante de la Comandancia de Marina de Cádiz el capitán de Infantería de Marina D. Isaias Alvarez.

Ayudantes de distrito.

Fué nombrado ayudante del distrito marítimo de Ribadesella el teniente de navío don Daniel Salgado.

—Ídem del distrito marítimo de Rosas el alférez de navío D. Francisco Alonso.

Maquinistas.

Destinóse á Ferrol al maquinista oficial don Victoriano Balifo.

—Embarca en el acorazado España el maquinista oficial D. Martín Roca.

Escritoriente.

Ha sido destinado al apostadero del Ferrol el escritoriente D. Nicolás Cores.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Oposiciones en Telégrafos.

Se ha firmado la real orden de convocatoria, que comprende doscientas plazas de oficiales quintos para su ingreso en la Escuela general de Telegrafía.

Las instancias se recibirán en la Secretaría de la Escuela, paseo de Recoletos, 16, hasta el día 30 de marzo próximo.

Los exámenes del ejercicio previo empezarán en 2 de junio, comenzando los de la oposición el 1.º de julio siguiente.

Los hijos y huérfanos de funcionarios del Cuerpo de Telégrafos que sean aprobados en el ejercicio de oposición serán admitidos en la Escuela fuera del número de plazas que se anuncian y en el orden correspondiente á la calificación que hayan merecido del Tribunal.

El ejercicio previo lo constituyen las siguientes asignaturas: Caligrafía, Español, Escritura al dictado y Análisis gramatical.

Francés: lectura y traducción. Geografía general y especial telegráfica. Elementos de Aritmética y Geometría.

Los que tuvieran aprobadas las anteriores asignaturas en otras convocatorias les será válida la aprobación en ésta, eximiéndoseles de la de Caligrafía.

Los que tuvieran aprobado el previo que regía anteriormente, completarán las asignaturas que les falten hasta completar el que ahora se exige, dispensándoseles igualmente de la Caligrafía.

La oposición versará sobre conjunto de las siguientes asignaturas: 1.º Elementos de Algebra y Trigonometría. 2.º Elementos de Física y Química. 3.º Dibujo lineal.

Los programas son los publicados en la Gaceta de 12 de septiembre del año último.

La correspondencia.

Hoy ha llegado correspondencia de París, Burdeos, Ginebra, Gibraltar, Buenos Aires, Montevideo, Asunción, La Paz, Tupiza, Santiago de Chile Valparaíso y Los Andes.

Día 19 de enero de 1916.

Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas:

Marcela Alvarez, Montalbán, 10; Mariano Martín, sin señas; Manuel Gómez, para Vicente, Bravo Murillo, 48, taberna; José Rodríguez, Cava Baja, 3; María López, Cezar Dominguez, Avila, 1; Dinema, sin señas; señora Cabeleros, Caballero de Gracia, 7; Rosvira Sena, Serrano, 10.

Para combatir el artrismo, AGUA DE VILLAZA

NOTICIAS GENERALES

El médico de la Asociación de la Prensa, doctor D. Manuel Tolosa Latour, que hace muchos años que firma sus trabajos literarios con el seudónimo de «El doctor Fausto», nos ruega hagamos constar que no es el autor de los artículos de la hoja «Luzes médicas» que publica nuestro colega La Tribuna, ni tiene parte alguna en la confección de dicho suplemento.

Catarro mal curado, tísico consumado; y el catarro bien se cura con Jarabe Orive.

Instituto Rubio.—El domingo 23 del corriente mes, á las once de la mañana, se celebrará junta general en el salón de conferencias del citado Instituto.

Se ruega muy encarecidamente la asistencia á dicho acto de todos los protectores.

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.—Hoy viernes 21, á las seis y media de la tarde, celebrará sesión pública esta Corporación para continuar la discusión de la Memoria del Sr. Bofarull y Romáñá (D. Manuel) acerca del tema «La reforma de la Administración local y las Mancomunidades provinciales», haciendo uso de la palabra los señores Ormaechea (D. David de) y Asúa y Mendía (D. Martín de).

En la Tenencia de la Latina se halla depositada una sortija encontrada en la vía pública, á disposición de quien acredite ser suya.

La Asociación de Proprietarios de balnearios y manantiales de aguas mineromedicinales de España celebrará junta general el día 31 del corriente, á las tres de la tarde, en la Cámara Oficial de Industria de la provincia de Madrid, calle de San Bernardo, 2, para tratar importantes asuntos relacionados con dicha propiedad.

Ateneo de Madrid.—Hoy viernes 21, á las siete de la tarde, dará el Sr. D. Paulino Alvarez Labiada una conferencia, correspondiente á las organizadas por la Sección de Ciencias Morales y Políticas, y disertará sobre el tema «Teoría y sistema del hombre-capital».

A las diez menos cuarto de la noche, el Sr. D. Ramón del Valle-Inclán dará su quinta y última conferencia, correspondiente á las organizadas por el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, disertará sobre el tema «La lámpara maravillosa (Ejercicios espirituales)».

Liga Africanista Española.—Una Comisión de esta Liga, presidida por el Sr. Sánchez de Toca, visitó días pasados á los señores Presidente del Consejo de ministros y ministro de Estado, con quienes trató de las cuestiones actuales, políticas y mercantiles, relativas al ejercicio del protectorado español en Marruecos.

Ha sido elegida la nueva Junta directiva de la Asociación de Propietarios de Valdecas, siendo nombrado presidente D. Mariano Martínez; vicepresidente, el Sr. Eseribano, y secretario, D. Bakomero Burreros. Los asociados organizan un banquete en honor del presidente que cesa, Sr. Gallana, y del entrante, Sr. Martínez.

La Asociación general de Profesores de Orquesta de Madrid celebrará junta general ordinaria el día 23 del corriente, á las once de la mañana, en el domicilio social, San Bartolomé, 7, 9 y 11, primero. Lo que se hace público á todos los socios, rogándose encarecidamente la puntual asistencia.

Grupo Libre de Cultura.—Hoy viernes, á las seis y media de la tarde, celebrará su acostumbrada sesión pública este Grupo en el salón de actos de la Económica Matritense, plaza de la Villa, 2 (Torre de los Lujanes), disertando D. Vicente Almela acerca del tema «Los Tribunales para niños».

A las ocho, D. Antonio Martínez Cubero hablará de «Pedagogía y arte».

La Junta directiva de la Asociación de Propietarios, industriales y vecinos de la zona Norte de Madrid, convoca á la General de señores asociados para el día 23 del corriente, á las diez de la mañana, en su domicilio social, calle de Bravo Murillo, núm. 108, segundo.

Asociación de Agricultores de España.—Hoy viernes 21, á las seis de la tarde, dará una conferencia el vizconde de Eza, sobre el tema «Industrias transformadoras», que será la cuarta del curso sobre «El problema econó-

mico de España», que viene desarrollando el conferenciante.

El acto se celebrará en el local de la Asociación, Los Madrazo, 1, triplicado, y, como de costumbre, será público.

Asociación de alumnos internos de la Beneficencia provincial.—En vista del éxito alcanzado el año anterior con los cursos organizados por esta Asociación, el domingo 23, á las diez y media de la mañana, en el Hospital Provincial dará comienzo un cursillo teórico-práctico de operaciones.

Estará á cargo del doctor D. Julián de la Villa, que se ha prestado gustoso á repetir sus explicaciones.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de Buenavista, Olozaga, núm. 1, se encuentra depositado un rosario, que fué hallado en la vía pública, el que se entregará á quien acredite ser su dueño.

SUCESOS DEL DIA

Contra un concejal. Por un jefe de Negociado del Ayuntamiento ha sido presentada ayer en el Juzgado de guardia una querrela por injuria y calumnia contra un concejal socialista.

Doble caída. Al bajar ayer tarde la escalera de la casa núm. 37 de la calle del Olivar, se cayó la sirvienta Juana Monje Sancho, de diez y seis años, que llevaba en brazos una pobre criatura de ocho meses.

Al caer abrió los brazos, y la pequeña rodó también por la escalera, produciéndose conmoción cerebral y heridas, que fueron calificadas de pronóstico reservado por el médico de la casa de Socorro del Hospital.

Accidente de trabajo. En la calle del General Ricardos sufrió un accidente de carácter grave el obrero Luis Martín Yagüe, que fué curado en la Casa de Socorro y trasladado luego al Hospital Provincial.

Un incendio. Anoche se declaró un incendio en la casa número 20 del paseo de Luchana, en el laboratorio de un dentista establecido en el piso tercero de la expresada finca.

El fuego amenazaba en los primeros momentos tomar gran incremento. Avisado el servicio de incendios, se presentó inmediatamente en el lugar del suceso el parque del Norte y el servicio de la Dirección.

Los trabajos de los bomberos comenzaron seguidamente, y á la hora habíase ya logrado aislar el foco principal del fuego, consiguiendo, no sin grandes esfuerzos, que quedara localizado.

Las habitaciones destinadas á laboratorio quedaron destruidas casi totalmente, pero las llamas no se propagaron á los otros cuartos. Las pérdidas son de alguna consideración. Los enseres del laboratorio estaban asegurados en 10.000 pesetas.

Carrotero gravísimo. Pablo Díaz Ruiz, de treinta y cinco años, carrotero, al pasar guiando su carro por el Puente de Toledo, fué cogido entre el suyo y el carro que guiaba Alfonso Muñoz.

Pablo resuskó gravísimamente herido y con la fractura de varias costillas. Alfonso fué detenido. El herido fué trasladado desde la Casa de Socorro sucursal de la Latina al Hospital Provincial.

Niño herido. En las escaleras de la casa núm. 37 de la calle del Olivar se le cayó de los brazos á una criada el niño de ocho meses Antonio Fernández, que rodó las escaleras, resultando con contusiones diversas y una grave herida en la cabeza.

La sirvienta ha sido detenida. Sustracción de cupones. Don Antonio Rojas Campos, que vive en la calle de Alcalá, núm. 63, denunció la sustracción de unos cupones de acciones del Banco Español del Río de la Plata, propiedad de su suegra, doña María Cruz de Miguel.

Obrero herido. Antonio Frutos Rodríguez, de veintitrés años, que vive en la calle del Horno de la Mata, núm. 9, se cayó de un andamio en una obra de la calle de Eraso, núm. 3, y se produjo lesiones de pronóstico reservado.

Denuncia. Don José Varela denunció anoche á una criada que tuvo á su servicio, como presunta autora del robo de una sortija, que evalúa el denunciante en 700 pesetas.

Caida grave. En la calle del General Ricardos sufrió una caída Luis Martín Yagüe, de cuarenta y tres años, que se produjo una herida de veinte centímetros en la cabeza y la fractura completa del cúbito y radio derechos.

Fuó asistido en la Casa de Socorro sucursal de la Latina y trasladado al Hospital Provincial.

Ladronzuelo detenido. A petición del soldado de Intendencia Andrés González Moreno, fué detenido un mozalbete de unos catorce años, que acababa de sustraerle un bolsillo con 10 pesetas.

Muerte repentina. En la calle de Andrés Borrego falleció anoche, á las once, repentinamente un caballero, cuyo cadáver no ha sido identificado.

En las repes no llevaba documento alguno. Las iniciales del pañuelo y camisa son las letras A. P.

El Juzgado ordenó el traslado al Depósito judicial, donde permanecerá hasta su identificación.

Joven desaparecido. Doña Isidora Sánchez López, de sesenta años, que habita en la calle de San Ildefonso, números 16 y 18, presentóse anoche en la Dirección general de Seguridad, denunciando que había desaparecido un hijo suyo de diez y ocho años, llamado José Fernández.

La denunciante supone que se ha debido marchar con un conocido hipnotizador ilusionista, que ayer salió de Madrid por la estación del Norte.

La Policía practica gestiones para dar con el paradero del joven.

Gitanerías. Un forastero llamado Agapito Rodríguez asistió ayer jueves, día de mercado de caballerías, al sitio en que éste se celebra, con el fin de ver si cambiaba un carro y tres caballerías por un macho y una mula.

Se le acercaron tres gitanos, que comenzaron á trabajarle hasta cerrar el trato. El forastero entregó el carro y las caballerías, y los gitanos desaparecieron sin entregarle á cambio la mula y el macho, conforme á lo estipulado.

El perjudicado presentó la denuncia en la Dirección general de Seguridad, y la Policía ha detenido á los gitanos y ha recuperado el carro y las caballerías, que anoche quedaron depositadas, á disposición de su dueño, en una posada de la calle de la Cava Baja.

Ultima hora

Para el santo del Rey. SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Solemnizando el santo del Rey, el sábado, día de la víspera, se procederá al reparto de 1.500 raciones entre los pobres.

La huelga de Mondragón. El Consejo de Administración de La Unión Cerrajería de Mondragón acordó mantener el horario que fué causa de la huelga y abrir en la portería de la fábrica una lista de adhesión de obreros.

Los liberales. Mañana visitará al gobernador civil la Junta del partido liberal y le anunciará que el día 30 se celebrará una Asamblea del partido.

La fiesta del Patrón. Con gran animación se han celebrado las fiestas dedicadas á San Sebastián. El gobernador civil recibió al Ayuntamiento y asistió con la Corporación á la misa celebrada en la iglesia de Santa María.

Los labradores contra la empresa de riegos. TORTOSA. (Jueves, noche.) En la junta general celebrada por la Comunidad de regantes han sido unánimes las protestas del país, interesado ante la inexplicable actitud de la Compañía de Canalización, que lesiona los intereses de los agricultores.

Después de la junta, acudieron los regantes en numerosa manifestación ante la alcaldía para solicitar el apoyo del Gobierno.

El santo del Rey. BARCELONA. (Jueves, noche.) El partido liberal organiza actos para celebrar el día del santo de S. M. el Rey.

Los obreros municipales. Se han dirigido al alcalde los obreros del Ayuntamiento solicitando aumento de jornal.

Por sedición. Ha sido detenido un sujeto llamado Juan Conesa, acusado de excitación á la sedición, porque repartía una hoja antimilitarista.

Los reclutas.—Caída del tren. Salió un tren militar conduciendo 284 reclutas destinados á prestar servicio en Ceuta.

En la estación de Martorell se cayó del tren un recluta y sufrió la fractura de una pierna. Fué conducido á Barcelona en muy grave estado.

Han embarcado en el vapor Menorquín 322 reclutas que marchan á las islas Baleares.

El conflicto obrero. Comunican de Terrasa que los obreros del arte fabril han pedido aumento de 40 por 100 sobre el importe del jornal actual, y han fijado á los patronos para contestar un plazo que termina el sábado.

En el mitin celebrado por los obreros metalúrgicos han acordado continuar la huelga.

Los obreros y las subsistencias. VALENCIA. (Jueves, noche.) Reunido el Comité de las Sociedades obreras para tratar del encarecimiento de las subsistencias, acordaron aplaudir los ofrecimientos del Sindicato gremial y aceptar los precios que fijen las Juntas de subsistencias.

También acordaron insistir en su protesta por el alza del arroz y las harinas, así como haber visto con disgusto que la Junta de subsistencias no ha convocado á la Prensa á la sesión de anoche y no oyó las razones que se aducían acerca de la exportación del azúcar.

Por ello no asistirán los representantes obreros á más reuniones de la Junta y directamente se dirigirán al Gobierno. Finalmente tomaron el acuerdo de protestar también de los horneros, subiendo el precio del pan.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—No hay función. PRINCESA.—9,15 (popular á precios populares), La leona de Castilla y La casa de los crimenes. ESPAÑOL.—9,00 de abono.—10 (popular), El valón de Luena.

COMEDIA.—6, cinematógrafo: El más fuerte (relieve de gran éxito en dos actos), Semejanza funesta (drama), Amor y patriotismo (estreno).—10 (popular), Ciertos son los toros y La propia estimación. LARA.—6,11 (doble), La línea de Caceres (dos actos), 10, 10 (doble), La fuerza del mal (tres actos).

APOLO.—13,5 de abono.—8 (señilla), La boda de Cayetana ó Una tarde en Amaniel.—7,15 (señilla), El nido del principal.—10,11 (señilla), La estrella de Olympia, 11,4 (señilla), La ley del embudo. COMICO.—(Beneficio de Carlos Arniches con la 100 representación de La casa de Quirós.—6, La perla amarilla (dos actos) y La pobreza Dolores.—10,15, La pobrecita Dolores y La casa de Quirós (dos actos).

ISLAVA.—6 (doble), El capullo de las damas (tres 15 (doble), A ver si cambia de Amelid (tres actos). ZARZUELA.—6,30, ¡Así es la vida!—10,30, León Zamora y Salamanka. NOVEDADES.—(Día de moda).—6, Con permiso de Romanos.—7,15, Los mosqueteros.—9,15, El siglo de oro.—10,15, Las volatineras.—11,45, Cine Fantomas.

INFANTA ISABEL.—6 (doble), Kinepresenten company-graff y Zarzuela.—10,15 (doble), Kinepresenten company-graff y Lo cursi. COLISEO IMPERIAL.—5,30, Ciertos son los toros.—6,30 (especial), Las últimas rosas.—9,30, La gente gorda. 10,30 (especial), A fuerza de arrastrarse. CERVANTES.—6 (vermouth), La frescura de Lafuente (tres actos).—10,30 (doble), La frescura de Lafuente (tres actos).

PRICE.—5, Concierto por la Filarmónica.—10, Don Quijote de la Mancha. MARTIN.—6 (doble), El barberillo de Lavapiés.—9,30 (señilla), Las alegres comedias.—10,30 (doble), Los Quakeros (tres actos).

AVISOS UTILES

Papel, sobres, libros rayados; copiadore, artículos escritorio, impresos. Almacén y talleres: Bordadores, 3. P. BARGUENO.

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO.

REUMATISMO GOTA Y ARTRITISMO SON VENCIDOS TOMANDO LA VERDADERA PIPERAZINE MIDY La única que disuelve el 92% del ácido URICO

MARIANA.—Masajista y manicura. Últimos adelantos para la belleza, de Nueva York, Berlín y Londres. Conservación de la piel é higiene del cuerpo, según los tratamientos aconsejados por el Institut de Beauté de París.—Monte Esquina, 5.

LOS que tengan TOS

tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja. Pídanse en las Farmacias

LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, prem.ª en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos á su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

BARBIERI.—Gran balle artístico de moda desde las 10 de la noche á la madrugada. GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—A las 5.—16 viernes aristocrático.—Éxitos grandiosos: Odio que mata (drama de la vida real, tres partes), Semejanza funesta (tres partes, interesante), Charlot y el fuego (comedia, por el legítimo Charlot) y Kine-makolor.—Noche, á las 10, función completa: Fátima Miris, La Geissa, El secreto de Proserpina y 10 minutos en París Coner, nuevo programa.

SALON DORE.—Sección de cine de 4,30 á 12,30.—Estreno: Amor y patriotismo (1.000 metros, Pathé).—Éxitos: Perdidos en las tinieblas (2.100 metros), último día Martirio de amor (1.300 metros, Gaumont), Julot en el parque (Keystone).—Sábado dos grandes estrenos. TRIANON-PALACE.—Cinemas selecto.—Desde las 5.—Éxito brillantísimo del hermoso drama Bajo el peso de la ley y El collar de la felicidad (sensacional), y estreno de El secreto del faro (gran éxito de los salones de París).—Butaca, 5,40.—El sábado, á las 7, gran moda.

CULTOS PARA EL DIA 21

Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en la parroquia de San Ildefonso y empieza solemne novena á su Titular; á las ocho se manifestará á S. D. M.; á las diez, misa mayor, y por la tarde, á las cinco, estación, rosario, sermón (que predicará el P. Wenczlao, del Santísimo Sacramento), novena, plegaria, reserva.

La misa y oficio son de Santa Inés, rito doble mayor, color encarnado. Viaja de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Buena Dicha en las Comendadoras y San Antonio de la Florida, ó de la Presentación en Cañizares. Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: San Marcos, Evagelista.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

LA ILMA. SENORA Doña Clotilde Fernández de las Cuevas y de la Puente CONDESA VIUDA DE CAZALLA DEL RIO HA FALLECIDO EL DIA 20 DE ENERO DE 1916 Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Sus hijas, doña Clotilde y doña María Luisa; hijos políticos, el conde de Cervera y D. Luis Fernández Olrigio; hermano, D. Mario; hermanas políticas, doña Dolores López Valdemoro y la marquesa de Retortillo; tíos, primos, primos políticos, sobrinos y demás parientes. RUEGAN á sus amigos la encomienden á Dios y asistan á la conducción del cadáver el 21 del actual, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Claudio Coello, 109, á la Sacramental de Santa María, por lo que les quedarán eternamente agradecidos. El duelo se despide en el cementerio.—Se suplica el coche.—No se reparten esquelas. Pompas Fúnebres.—Conde Peñalver, 15.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4542

PROBLEMAS y ejercicios de Aritmética, Algebra, Geom. y Trig. or M. G. Arduca. Obra nueva en un solo tomo. 18 ptas. Pídanse en las principales librerías.

CUARTO ANIVERSARIO DE LA SEÑORITA DOÑA JOSEFINA SUAREZ-VALDES Y ALVARZ Que falleció el 21 de enero de 1912, á los 16 años de edad. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de su Santidad.—R. I. P. Su Director es el ritual, D. Antonio Valdés; sus desconsolados padres, D. Manuel Suárez-Valdés y Perdomo y doña Isabel Alvarez y Pérez; hermanos, abuelos, tíos y primos. Sres. D. Alvaro Suárez-Valdés y doña María Perdomo; tíos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos encomienden su alma á Dios. Todas las misas que se celebran el día 22 en la iglesia de San Pascual, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Los Esmos. y Exmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispos de Toledo, Santiago, Valladolid y Sevilla, y Obispos de Madrid-Alcalá, Sion, Salamanca, Palencia, Zamora, Oviedo y Astorga, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Genitalina CURA radical de la IMPOTENCIA y de la DEBILIDAD GENERAL Precio en España: Ptas. 10 el frasco DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS DEPÓSITOS: FARMACIAS COIPEL Y GAYOSO.—MADRID

KXX ANIVERSARIO EL SEÑOR D. Hipólito Lahera y Casamichana FALLECIO EL DIA 21 DE ENERO DE 1886 R. I. P. Sus hijos, D. Manuel y doña Margarita; hijos políticos, D. Abelardo Amil y doña Gregoria Herrero, y nietos, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarlo á Dios Nuestro Señor. Todas las misas que se celebren el día 21 del corriente en la iglesia parroquial de Santa María la Real Almudena (cripta), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

¿CUAL DE LOS DOS?



¿Quién de ellos es el que toma Carbón de Bello? La duda es imposible: el señor de la derecha. Su cara indica salud; no sufre del estómago y digiere bien. En cambio el otro... ¡Qué semblante, Dios mío!

El uso del Carbón de Bello en polvo ó en pastillas basta para curar en unos cuantos días los males y dolores de estómago, y las enfermedades de los intestinos, enteritis, diarreas, etc. aun aquellas más antiguas y rebeldes á todo otro remedio. En el estómago produce una sensación agradable, excita el apetito, acelera la digestión y hace que desaparezca el estreñimiento. Es soberano contra la pesadez de estómago que sigue á las comidas, las jaquecas que resultan de malas digestiones, las acedías, los eructos y todas las afecciones nerviosas del estómago y de los intestinos.

De venta en todas las farmacias y droguerías. Depósito: Maison L. FRERE, 19, rue Jacob, París.

Molinos - Compro machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricaci6n de Yesos finos y escayolas. - Peñíscola, 3, entransuelo. S. A. LA VASCONGADA

LOS SUBMARINOS LIBRO DE ACTUALIDAD. - PESETAS, 3,50, por J. y E. AGACINO. - BARCELONA. Diagonal, 418.

LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES DUNLOP AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid TELÉFONO 4.742 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

Jaqueca despues de la Comida, significa: Mal funcionamiento de los Organos de la Digestion (Estomago, Intestino, Hígado, Páncreas) Una Pildora del D' DEHAUT tomada cada dos días, en una de las comidas restablecerá el funcionamiento normal á dichos organos y os librará de Jaquecas, Congestiones, y Vahidos. De venta en todas las farmacias. D' DEHAUT, 147, Faubourg St-Denis, PARIS

SENOS Nunca se ulceran y siempre curan, usando Bálsamo Tropical del Doctor Cuerva. Frasco, 75 céntimos. Principales farmacias y droguerías, Gayoso, Arenal, núm. 2, Morales, Carretas, 41. Traducciones de idiomas. COMPRA coche pequeño, Guarnición y jaca. Orfila, 5, Vicente, 9 á 12.

TRABAJOS REPRODUCTIVOS 1 duro diario ó más ganará toda persona (desde cualquier pueblo de España), confeccionando domicilio sencillos trabajos por nuestra cuenta. ¡Maravilla del siglo! Envíanse 3 sensacionales artículos gratis. Escribid: «Industria Artística». Oporto (Portugal).

ORO Y PLATA Platino, Brillantes Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 5, y P. MAYOR, 21. Telé. 2.241

DOLOR DE CABEZA Neuurias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMIGRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídale en farma.

NEGOCIO seguro, administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan 50 al mes. Informes gratis: La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14, pral. Horas: De once á una. - Esta Casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

ALÍO DEL MONJE ALTA COCINA. - Pídale una muestra de Alíio del Monje en las tiendas de comestibles, para guisar á la perfección sin necesidad de libros, enseñanzas, ni aditivos alguno. - Central Naciones, 8, Hotel. Acepto corredores bien relacionados con el Comercio. Espléndida retribución.

IOZONOPINO RUY-RAM Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circuitos, Teatros, Talleres y Casas particulares. Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz. CARRETAS: 37, PRAL.-MADRID

Sociedad General de Anuncios MONTERA 19.

AGUAS PURGANTES -DE- COSLADA "LA MARAVILLA," Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes Martín y Durán Capellanes, 19 (boy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

VII ANIVERSARIO EL SEÑOR D. FERNANDO ALVAREZ MIRANDA FALLECIO EN LEON EL DÍA 23 DE ENERO DE 1909 Q. E. P. D. Su viuda, hermano, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos tengan la bondad de encomendarle á Dios en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el 23 del corriente en la santa iglesia de Nuestra Señora del Carmen de esta corte, y en la iglesia de San Marcelo, de León, se aplicarán por el eterno descanso de su alma. Los Excmos. á Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispos de Burgos y Valladolid y Obispos de Madrid-Alcalá, León, Santander, Astorga, Palencia, Zamora y auxiliar de Valladolid, han concedido: los tres primeros, 100 días de indulgencia cada uno, y 50, respectivamente, los demás, á sus diocesanos, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que ofrecieren ó rosario que rezaren en sufragio del alma del finado.

XIX ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR Don Domingo Peña Villarejo COMERCIANTE GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA, EX SENADOR DEL REINO, EX DIPUTADO PROVINCIAL, EX PRESIDENTE DE LA COMISIÓN PROVINCIAL, EX PRESIDENTE DEL CÍRCULO DE LA UNIÓN MERCANTIL É INDUSTRIAL, ETC., ETC. Falleció en Elche (Alicante) el 22 de enero de 1897 R. I. P. Sus sobrinos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios. Todas las misas que se celebren el viernes 21 en la parroquia de Santa Cruz, y el 22 en las del Buen Consejo (catedral) y San Pedro, de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

LEGÍTIMO KEFIR DEL CAUCASO Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antitífico. Certificadas médicos á disposición de los clientes. ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION, ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN Salud, Belleza, Juventud y Larga vida. LA INDIA.-12, MONTERA, 12. DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES

LA SEÑORA Doña Carmen Gutiérrez Solana y Gómez de la Puente VIUDA DE LA MAZA FALLECIO EL DIA 12 DE ENERO DE 1916 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su director espiritual, el Excmo. Sr. D. Javier Vales Fallde, su desconsolado hijo, el Excmo. Sr. Conde de la Maza; hermano, primos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos la encomienden á Dios Nuestro Señor. El funeral por el eterno descanso de su alma se celebrará el día 23 de enero, á las once de la mañana, en la iglesia parroquial de la Concepción. Todas las misas que se celebren el día 21 en la misma iglesia, serán aplicadas también por el alma de la finada. Las misas Gregorianas dieron principio el día 19 del corriente, á las diez de la mañana, en la parroquia de San Martín, y empezarán el día 24, á las once, en la de la Concepción. Los Excmos. Sres. Cardenales, Primado de Santiago, Sevilla y Valladolid; los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispos de Granada y Zaragoza, y Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Santander y San Luis de Potosí, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS Esta Sociedad, en combinación con la Compañía Transatlántica Española, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino á los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina. Para tarifas y referencias, dirigirse á las oficinas centrales, Paseo de los Fontones, 2, teléfono 808, ó á la Agencia-sucursal, situada en la calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580.

¡No ha probado usted el uso de las Pastillas Crespe en sus catarros, tos y molestias en la garganta? Pues basta una para calmar la tos y con tres ó cuatro, todos los síntomas del catarro mejoran y desaparecen. En todas las farmacias de España ptas. 1,50. En América y Filipinas, ptas. 4.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles concedida y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pestaing, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, é Infantas, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Negra». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina». Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de aluminio que precinta la botella y á la media botella. - ¡Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA SANTAL MIDY de los Flujos Recientes ó Persistentes. Exigir la Firma: PARIS, 8, rue Vivienne, 3 y en todas las Farmacias. 50 ptas. diarias pueden ganarse todos vendiendo novedades. Escribid: America, 8, Martel, París (con sello).

EL EXCMO. SEÑOR Don Felipe Sánchez Román SENADOR DEL REINO, EX MINISTRO DE ESTADO, EX FISCAL DEL TRIBUNAL SUPREMO, CATEDRÁTICO DE DERECHO CIVIL EN LA UNIVERSIDAD CENTRAL, ACADÉMICO NUMERARIO DE LA REAL DE CIENCIAS MORALES Y POLÍTICAS, MIEMBRO DEL TRIBUNAL INTERNACIONAL DE LA HAYA, VOCAL DE LA COMISIÓN DE CÓDIGOS, EX PRESIDENTE DE LA ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA DE GRANADA, EX PRESIDENTE PROFESOR DE LA REAL DE MADRID, ABOGADO DE LOS ILUSTRES COLEGIOS DE MADRID, VALLADOLID, GRANADA, ETC., GRAN CRUZ DE CARLOS III, GRAN CORDON DE LA LEGIÓN DE HONOR, ETC., ETC. FALLECIÓ EL 13 DE ENERO DE 1916 R. I. P. Su desconsolada esposa, Doña Encarnación Gallifa; sus hijos, Isabel, Felipe, Angeles y Encarnación; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios. Todas las misas que se celebren el viernes 21 del corriente en la iglesia de San Manuel y San Benito (Alcalá, 57), estando Su Divina Majestad de manifestado, serán aplicadas por su eterno descanso. Los Excmos. á Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

BOTELLA. 0.75